
ご意見・ご提案など（自由記載）

１．障害理解

1

障害者の特性についての理解を深める為の施策として、教育施設との連携が大切なのではないかと感じます。
公立小中学校にも特別支援学級が設けられ概ね順調に学校生活を送ることができていますが、多様な特性を
持つ子供たちが「同じ社会で生活している」と感じることができる活動・授業などが増えると良いと思います。子
供の頃から様々な人がいて、ちょっとした支援や配慮があれば一緒に同じ活動ができる体験を通していく事で
互いの理解が深まり、いずれ大人になった時に就労を含めた社会の活動が障害の有無を問わず有意義なもの
になるのではないでしょうか。

2

買い物に行ったり、公共交通機関を利用して、子供の動作が遅かったり、声を発したり、体を上・下したりするの
を見て驚かれた表情をされたり、奇異な目で見られることが多いです。障害者とその家族はこのような現状があ
り外出を家族でしたりすることは少ないと思います。
小学校では目に見えない障害があり、偏見差別されている現状を教えてあげてほしいです。それを子供達に伝
えれば、どうすればよりよい社会になるか考える力は十分にあると思います。あまりにも、自閉症の子にとって住
みにくい環境であるか実感しています。そのためには、地域住民の方、小さい子供たちから障害児・者への理
解・知識を深めて頂きお互いに住みやすい地域になれば良いなと思います。

3

息子が市内の小学校に通っています。通常級、支援級と行き来しているのですが、通常級に在籍しているはず
なのに、名簿に名前がなかったり、入学当時、説明会で学年全体の人数が多いけど、クラスは増やさない理由と
して、支援級の子が数に入っていないと校長先生がはっきり保護者前で言いました。正直、差別だと思いました。
そう言うつもりなかったとしても、こちら側としてはとても傷つきます。先生達でさえ、あまり障害がある子への配
慮がないんだなと思いました。それだと子供に理解を求めるなんてとても難しいですよね。なので、支援級に通っ
ている子に肩身の狭い思いをさせないでほしいです。こんな扱いだといてはいけないのだと勘違いします。もう
少し、理解、配慮をしてほしいなと思っています。

4

障がいは好きでそうなるわけではありません。いつ、自分が家族が、大切な人があるかわかりません。日本は人
と違うことはよくないとされる教育がいまだにあり、その根底により偏見がいつまでも消えず、苦しむ人がたくさ
んいます。義務教育の中で、偏見がなくなるような指導があれば、もう少し変わってくるのではないのかなと思っ
ています。

5

見た目では解らないタイプの障害児は、親が説明しても専門外の方には理解はされません。けど子供同士に障
害のある子とそうでない子と一緒に暮らすと健常児の子は自然と理解してくれます。そこに特別支援教育の先
生が、健常のお子さんに関わり方を教えるなど、特性もふくめて接する機会があれば、偏見など理解がされない
など、減ってかないかな？と思います。インクルーシブ教育がちゃんと始まってその教育の中で育った子供達が大
人になったとしたら、人にもよりますが、障害者も理解されやすく、逆に理解もしているので、スムーズな優しい社
会にならないかな？なんて思います。

6

全盲の方が大学病院前のバス停に居た時の話です。そのバス停は行き先が違うバスが複数停まる為か、「どこ
行きのバスが来た？」等独り言を言っていましたが、誰も声かけしてあげてなくて、思わず駆け寄ってバスに乗せ
てあげました。大人が多勢バス停に並んでいたのに、残念でした。小さい頃から、学校でも教育していただきた
いです。

7
就労の場（会社）において、精神障害（うつを含む）に対する認識が間違っており　差別的言動をされる方がい
らっしゃいます。そのような人をできるだけ減らすため一般的な職場における精神障害に対する理解を高める方
策（広報　教育研修など）を促すような施策を期待致します。

【集計に当たって】
　　・いただいた意見・提案等は、内容により分類しています。
　　・内容をまとめたり、省略している場合があります。
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8

発達障害は一括りにできない特性があり一人一人違うので親身に耳を傾けて頂ける姿勢を求めています。日
本の大部分の人が未だに発達障害に対して正しく理解できていません。能力にでこぼこがあり身体的には健
康で何も問題がない人もいれば私のように特性よりも健康維持が困難な体質や骨格を持っている場合もあり
ます。市内で働きながらたくさん傷ついたことがありました。どうやったら健常者は発達障害に興味を持つか？誰
でも自分事にならないと関心を持つのは大変難しいと思います。個性を認める社会を目指してこの国が改善に
とりくんでいるようには思えません。しかし、福祉サービスの提供には心から感謝しています。いつもありがとうご
ざいます。

9
アスペルガー（ＡＳＤ）や注意欠陥多動性（ＡＤＨＤ）は見た目で理解されないのがつらい所です。体調をくずし
やすいのもとても困る事です。

10
発達障害への一般人が理解や支援が乏しい世界なので、援助や人としての生活ができる様にして欲しい。IQ
がいくら高くても社会的に支援が必要な子や一般の生活での支援や援助がかなり必要だと思います。どうか理
解ある形でご協力のほど宜しくお願いします

11
内部障害への理解認知度がとても低いように感じられます。何か理解認知度が広まるような活動があればいい
なと思います。ラインやツイッターなどSNSで気軽に相談できる窓口があるといいかもしれません。

12 高次脳障害についてはなかなか理解しにくいので支援の方法を理解して欲しい。見た目では分からないので。

13
精神障害は、まわりに認知されにくく、わかりづらい事が多いのが辛い。体が不自由だったりするわけではなく、
精神の病気のため、家族にすら理解され難いのに、他人に理解してもらうのは到底難しいと思う。ただの『変わ
り者』と思われる事が辛いなと感じる事がある。

14
外から見える障害者と見えない障害者。見える障害者に対しては「あー障害者なんだな」と感じられる。一方見
えない障害者に対時した時、自分自身が相手を理解することができない時が有ります。そういった事を乗り越え
られれば良いのかな、と思います。

15

私は内部障害者の為、外観ではあまり理解される事はありません。電車の中でも席を譲ってくださる方は少な
く、ほとんど立っていなければならない状態です。ヘルプマークをバックにつけていても見て見ぬふりです。かなり
辛い時もあり、千葉市での通院が最近困難になりつつあります。タクシーを利用すると片道6000～7000円か
かり、夫の仕事が休みの日だけ車での利用ができますが、現在６７歳。将来に不安があります。

16
私事ですが、内部障害（心臓機能障害）について、外見ではわかりません。「元気ですね。」と言われますが、年
齢（７７歳）とともに体力的に（特に心臓）息苦しい時があります。そんなときは正直に「心臓機能障害」だといっ
ています。自分自身にも階段や坂道等走ったりしないよう心掛けております。

17
私は一級障害者といっても人工透析患者なので立居振る舞いは普通にできますが、車いすの人々や盲目や難
聴の方々はさぞ大変と思われます。日本は幸い医療制度が世界的だと思いますが、一人ひとりが思いやりの心
で共生していくべく努力したいと思っています。私個人としては日本国家に深く感謝して居ます。　敬白

18
医療が進歩して障害を持つ子供たちが健常児と関わることが増える世の中になると私は思います。障害を持た
ない方々が偏見を持たず、障害者に対する理解を深めて分け隔たりなく日常生活が送れることを望みます。

2 / 31



19

佐倉市内の病院で理事長が障害児とその親が好きではないという理由で診察自体を断る病院がある。市役所
職員は障害児者の理解が進んでいるが、病院クリニックに関しては障害児者への差別拒否は以前よりあり、現
在も全く変わっていない病院クリニックがある。調べればすぐに明らかになるので調べていただきすぐ対処して
いただきたい。特に障害のある子は全く風邪でも見ないという意思が佐倉市内に根強く残っている。障害児とそ
の親は生きているだけでも遠慮しなくてはいけない。国連からも日本の障害者への対応が不十分との指摘を受
けていることをよく理解して人間としてみんなが生きていてよい市として運営していただきたい。障害児をみてく
れる医師へ補助金や助成金を優先的に交付して報いていただきたい。選挙で投票できない障害児も人間、イン
クルーシブをSDGSを果たす市になってほしいですし、協力は市民としておしみません。

20

将来の進学・就職や本人をより理解していくため、医療機関で診断名をつけてもらいたいが何件問い合わせし
ても予約が取れなかったり、受診自体を断られてしまい、なかなか前に進めません。
医療機関で検査をするために紹介状が必要と言われてしまったりハードルが高いので、病院の受診の仕方や
小学生でも受診が可能な医療機関の一覧があると助かります。

21

療育手帳登録者の介助人です。現在身体障害者へのサポート制度はソフト、ハードともにかなり進んできました
が、知的障害者へのサポートはまだまだです。外観では健常者らしく見えても、理解力不足で一般の人との人間
関係で誤解を生じている場合が多い。社会的に弱者であることにまず理解をしてほしいと思います。そのために
は地域レベルでの啓蒙資料がもっと必要です。次に、介助者の最も大きな不安は、介助者が介助できなくなっ
た時(介助者の死亡など)のその後のサポートについての不安です。特に重度の障害者の場合は法的実務面で
かなり整備されていますが、完全に自立できていない人については不安が残ります。(経済、住居、仕事について
のサポート)以上、2点が現在かかえている大きな不安です。きめ細かな行政のサポートをお願いします。

22 まわりが障害を知らないから不審者扱いされてしまう。かかわらないようにされてしまう。知ってほしい。

23
もっと障がいのある人のことを知ってもらえるとありがたいし、みんなと違っても生きてていいんだよと思える世の
中になってほしいです。

24

日本はまだ昔からのきまり事が色濃く残っていて考えが柔軟ではない人達が多い為か少しでも違うところがあ
ると、仲間はずれやイタズラしたりという迷惑行為をする若い世代が多いように思えます。親や親戚が小さい時
から大人どうしで話している会話を子達が聞いたり話してりしているからだと思います。その会話をもっと理解あ
る話にしてほしい。そういう教育や色々なニュースの中で取り上げてほしいです。

25

・見た目にすぐ障害がある方への支援ばかりではなく、見てもわからないけど重い障害がある場合があることも
教育や広報活動で理解や世の中の方にもっと知ってもらいたい。
・見た目で障害があることがわからないから、優先駐車場や優先トイレなどを使用しているとにらまれたりイヤミ
を言われる。

26

周りの方の理解がなければ、偏見に見られてしまうし、障害の人をバカにしたりする事が多くなると思います。街
中で障害を持っているかなと思う人を何度か見たことがあります。健常者からしたら見た目で判断するのかなと
いう風に思いました。世界中で沢山障害をお持ちになられている方は多いと思います。まずは、制作するのは大
変なのは十分に承知していますが、パンフレットやパソコンで理解をしてもらう事が優先だと思います。

27
・日常生活で良く電車などをまっている間に白じょうつえを使用している方を良くみかけます。その方に対して近
くにいるのであれば声をかけたり、助けてあげてほしいと思いました。（私は見かけたらよく声かけはおこなう為）

28

オストミーや車いす用のトイレが少しずつ世の中に増えてきているのは感じているのですが、もっと増やしていた
だくと助かります。あと、見た目では分かりづらい障害を持っている人がたくさんいることを世の中のたくさんの
人に理解してもらいたいです。
赤い十字架のマークが最近できて、理解してくれる人が増えたのはとても良いことだと思います。自分も利用し
てますが生活しやすくなりました。
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29

ダウン症の息子、21トリソミー型です。2年前から要介護5になりホームに入所しました。小学校特別養護学級
で過ごし、中、高と養護学校でお世話になり、自力通学、よくできたなと将来を楽しみにしていました。卒業後、作
業所に自力通所。この頃から高校生たちとのトラブルが数回あったらしく、それ以来電車にのれなくなりしばらく
は、私がつきそって通いましたが、25才の時、バス送迎のある施設に通いましたが、ダメでした。それから25年
間、引きこもり。15年は家族と出掛けていましたが、10年間ほんとの引きこもりになりました。食事も自分で、トイ
レも。母親の私には不担をかけずにがんばっていました。あの時にこわいという感情をもたなければ、どうだった
んだろう？とフッと思います。ホームで穏やかに暮らしてますが、本人の気持ちを聞いてみたいところです。若い世
代の理解が深まるといいなと望みます。

30

市役所の人や訪問看護の人に相談しても時間がない、あなたより大変な人が沢山いる、こんなことで呼ばない
で？と拒否されることがよくあります。人を見て差別していると思いますが、どう思われますか？そういうことで、ど
んどん孤独になっていく人が増えていると感じます。助ける気がないのなら初めからニコニコして近づいてきて
ほしくない。どうせ裏切られるのなら、そちらの評価かせぎで適当に仕事しないで欲しいです。よろしくお願いし
ます。

31

人間は必ずしも悪い事をしたいと思って生きてはいないと思います。なんらかの短所が集まり、できない事をむり
くりしようとして悪い事をしてしまうと思う。障害者は短所やできない事があるから一見悪い事をしているように
錯覚して見られがちだけど正義感は強い人が多いから、その事を理解できる町にして欲しいです。私は仕事は
普通に勤務していますが、心は重い病気だと思います。だから、障害者と健常者の中間の考えがあるから意見
をさせていただきました。人はだれしも人に好かれて生きていきたいのだからみなさんやさしい気持ちでいられ
る健常者のみなさんのゆとりも大事にする事も必要であると思います。みんなのゆとりが大切です!!

32
ヘルパーさんから暴言を受けましたが謝罪も無くとても悲しい思いをしました。支援事業所スタッフからも適当
にあしらわれていました。精神障害だと明らかに見下す態度をとられることがあり、そういう時はとても残念に感
じます。偏見が根強いのだなと感じ余計に社会復帰への気力がくじかれました。

33

このアンケートが、佐倉市の障害者（見た目には分からない、精神疾患者）への差別偏見の撤廃、正しい理解と
就労につながることを切に望みます。年度末まで、市役所勤務を週3日しています。現配属先では、技術職（保
健師）が多く、自分が手帳持ちということ、家庭の事情（在宅介護中）の事を汲んで、良くしていただいていま
す。前配属先でも、上長はじめ、ほとんどの職員は普通に接して下さいました。しかし、私の疾患を知らない？か
らなのか、市民からのクレーム電話に対して「頭の2級じゃん？」とか、差別用語を普通に使用する職員も居まし
た。私は、自分の事を言われているようで、平静に振る舞う事が難しかったです。補佐員でも、無理解な言動を
する人物もいて。結局来年度は、その部署での勤務から外れました。こんなことなら、手帳の事を、疾患の事を言
わなければ良かったと。心底、後悔しました。公的機関でこの扱いなら、どこに、SOSを発すれば良いでしょう？
民間では、もっとシビアな思いをされている方がいるでしょう。また、市役所の職員でも、心を病んでしまう方も多
いのは存じています。根深い差別偏見がなくなることを切に願います。そして、就労差別がなくなることも。
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34

社会の精神障害者に対する認識は言葉にならないほどひどいものがある。以前ウクライナ戦争でロシアのプー
チン大統領は統合失調症を患っていると、日本の有識者が何人もＴＶの討論会でコメントしていたのを観た。そ
のコメントに対し他のコメンテーターやＭＣも何人も疑念の様子も反論もでず、普通の人間が考えつかない行動
をとる人間は自分達とは違う種類の人間すなわち気違いであるという見解を社会的に立場の高い影響力があ
る人達のスタンダードな認識であろうと強く感じました。プーチン大統領は統失ではなく根が邪悪で冷徹に残酷
な事をする利己的な人物であるというのが私の認識です。健常者によくある特徴として、自分のおかれた立ち
位置からの考えや見方を弱者や苦しい境遇にある者に対して上から目線であれこれ指導する事が多いが弱者
の立場に立った物の見方をしない傾向があり、いわばマイノリティーを尊重していない大衆派の暴力的行為を
感じる事が多い。自分に解からない理解出来ない状況や心情にある人間は犯罪者や異常者であると短絡的に
結びつける社会的傾向を考えると（異常犯は精神鑑定をして責任能力を問う）心安らかに生活など過ごせるは
ずもなく、社会的に大きな影響力を持つＴＶで毎日無数に放送される刑事ドラマやニュースなどで弱者や犯罪
者が精神異常と疑い犯罪者＝精神異常というひどい方程式を吹聴している。障害者に生きる道筋を作る支援
を下さる事はとても有難く思いますが、社会に浸透している精神障害にたいする偏見は如何ともし難いです。私
は１日１日自分に出来る最善とは言えないかもしれませんがベターを尽くしております。

35
うつ等精神障害者（軽度を含む）を社会が受け入れていないと思います。自分の場合、うつを隠して仕事をして
います。障害者としては就職できないのがうつです。

36

障害者として認知すらされない世の中を憂いています。例えば、通勤電車で優先席の前に「ヘルプマーク」を付
けて立っても、誰一人席を譲ってはくれません。また、乗車に空いていた席に座ろうとしたところ、健常者に突き飛
ばされて席を奪われることもありました。優先席といつのは健常者にとっての「優先」であり障害者には「優先」
されない、そんなことを日々感じています。昨今の飲食店における軽率ないたずらもそうですが、民意がとても低
くなっている世の中です。老人を敬わない、妊婦にも気をつかわない、無視して自分はスマホいじりに興じる。
まったくおかしな世の中です。常識がまったく通じない世の中で障害者が生きていくのは、とても難しくかつ非常
にストレスとなります。優先して欲しいわけではないし、特別扱いをして欲しい訳ではありません。健常者と障害
者がともにお互いを気づかえ、思いやれる社会であることが大事だと思います。といっても自分の力ではそんな
ことはできません。今回のアンケートで行政がお考え頂けるのでしたら障害者を特別扱いするのではなく、健常
者と障害者の心の垣根を取り払ってお互いが暮らしやすい社会になればいいなあと思います。今後とも宜しくお
願い申し上げます。

37

私は仕事をしています。特に差別や偏見はないのてすが、なさすぎるくらい何もわかってもらってないです。多分、
健常者よりは体力もなくすぐに体調をくずします。ですが、休みたい、早退したいなど気軽に言える環境ではあり
ません。企業も人件費を削減し利益を出そうとしてるのもわかります。障害者に対し仕事量など確認するように
と回覧が回ってきても一度も聞かれたことはないです。むしろ調子の悪い人がいれば積極的に声をかけ休むよ
うに促します。私はあまり弱いところをみせたくないので、薬を飲んで我慢します。もっと経済的に余裕があれば
週3回くらいのパートになりたいです。私よりもっと大変な方がいるので体が動くうちはがんばりますが、少し疲
れたかなと思うことが多くなりました。

38 身近に障碍者がいないと差別や偏見が生まれると思う。障害者の人が、外に出やすい環境が大事。

39
月に数回通院にタウシーを利用します。その時障害手帳を提示すると急に態度が変わる運転手さんがいます。
こんな不快な思いをするんだったら提示するのをやめようかと考えることがあります。特に佐倉市で利用するとき
に感じます。

40

・メンタルでの障害者は、年齢を比するとこなく差別を受けやすい。法的なチェックもしていくべきだ。このバリア
を除くことによって回復していく障害者は出てくる。
・いずれにせよ、障害者を差別してはいけないとはいっても法的に決めたり、特別扱いしたりしているうちに差別
する側になってしまうことを気づいてもらいたい。障害者も程度によるが個別に個性を磨き、自主性をもって、自
分の人生いかにあるべきか果敢に挑戦していく人もいるので、一律扱い区分しないでチャンス、可能性を与える
べきである。

41
車内など優先座席にあきらかに健常者の方が座っており、車内での呼びかけ優先座席の意義を車内アナウン
スを何回か行っていただきたいです。立位がとれないので座れない場合、通勤を断念し、仕事をあきらめなけれ
ばいけません。痛切に日々感じます。
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42 ・障害者へのコミュニケーションの充実

43 高齢者もいずれは障害者になっていくので、それが当たり前の事として周囲の認識が深まるとよいと思います。

44

障害者用駐車場の件について　近隣の商業施設に妻とともによく買い物に行きますが、施設側で用意させてい
る障害者用駐車場に障害者以外の人の車が多く駐めてあり、利用できないことがあります。店内放送などで注
意を促しているときもありますがあまり効き目がないようです。障害者手帳などを施設側にあらかじめ提示して、
優先的に障害者が利用できるようできないものかと考えております。(イオンモールユーカリが丘店はあらかじめ
登録したカードを使って駐車場の開閉ができるようになっています。)また、障害者用の駐車場の絶対数も少な
すぎると思っています。

45

公共交通機関の利便性はどの障害をお持ちの方々、介助人に共通している。例えば、バスの乗降…海外では
とっくにできているのになぜ日本はできないのか、やらないのか、この問題は車いす、足が不自由に限らず、ベ
ビーカーの（手伝ってくれない）問題も解決できないのか。老若男女問わず。一地方自治体の問題ではなく、国
の問題であると考えるので、ここで申し上げても仕方ないかもしれないが…。

46

障害者ばかりでなく、高齢者に対しても幼児言葉(赤ちゃん言葉)で接している方を見受けることがあります。障
害があっても、超高齢者でも幼な児ではありません。望まない病気、思いがけないケガ等で障害を負ってしまっ
た方は多いし、誰にでもその可能性はあると思います。知識の豊富な方でも会話ができない方、プライドを失わ
ず前向きに努力を重ねている方様々です。接する側に「自分のほうが上」という意識がないでしょうか。接し方に
も十分な配慮が求められると思います。

47

現在対象者（母）の成年後見人をしており、日頃本人が語ることを代理で入力しております。母の障害に限ら
ず、障碍者に対する世間の視線は思った以上に冷たく差別があると思います。仕方がないと思いますが今後改
善されることを期待します。制度もこれからよりよくなることを期待しております。私自身も臆することなくどんどん
相談して行こうと思います。あと、土日祝日などに相談できると有り難いです。

48
日頃のご支援有難うございます。社会やコミュニティ全体で、理解や受け入れが進むと、健常者の方だけでな
く、障害が違う方同士もお互いに理解が進むことが分かりました。障害がある方も一緒に、障害有り無しにとら
われない地域コミュニティを、具体的に考えて作る必要性を感じています。

49
・一人一人が障害のある方についてもっと理解が必要だと思う。何かと障害というだけで周りに助けて頂いてい
るけど仕事のめんでは障害者さんに対して優しくないと思いました。

50
近所の人がとても冷たい。くさとりに参加した時にホークの悪口をしていた。かなしい。ちょうないのえらい人が
ボールの人たちのホームの人たちのびょうめいを教えなさいと玄関で怒っていた。こわかった。ここに住んでいた
いのに邪魔にされているのが悲しい。

２．教育

1
聴覚障害だが、市のリハビリ「ことばのきこえ教室」の回数が少なく、病院等でリハビリを受けられる人は回数を
制限しているとのことだった。近隣でリハビリを受けられれば1番だが鴨川の病院まで通っているので市で受け
入れてくれると嬉しいです。

2
言語聴覚士の先生ともっと相談できる時間が欲しい。
幼稚園、保育園、小学校に言語聴覚士など発達を促してくれる専門の先生がいると安心。

3

自閉症の小１の男の子の母です。障害のある子こそ保育園に通えるようにしてほしい。障害のある子は保育園
の緩やかな時間の中で生活できるのができれば望ましいと、自分の子供が通ってみて痛感しました。
ただどうしても就労の壁があります（これはどのお母さんも一緒ですが）。障害を持つ子供のお母さんは心身と
もに大変です。仕事なしでのOKとまではいかなくても条件をもう少し緩めにして頂けたらと思います。
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4

先天性の重度難聴で、言葉の習得や理解が難しいと考えています。（特別支援学校幼稚部で言葉の訓練が必
要であると考えています）母子通園のため幼稚部に入るには母親が仕事を辞めて毎日付き添い、自宅でも言
葉の訓練が必要になります。仕事を辞めると上の子の学童保育所の点数が足りずに学童保育所は退所になり
そうです。そうするとそもそも幼稚部に行けなくなってしまうので、学童保育所にいられるように考慮してほしいで
す。

5

とある小児科で「この子みたいにクセのある子を診てくれる病院なんてないよ」と言われたことがあります。
就学を機に、今までつながっていた様々な機関との関係がすべてリセットされてしまい、また一から相談する場
所を探し、経緯を説明しなければならないので、未就学時から成人まで一貫して見ていただける場所が欲しい
です。
当事者だけではなく家族も問題を抱えていることが多々あると思うので、縦割りではなくすべて包括してケアし
てもらえるシステムがあるといいなと思います。（介護と障害福祉、教育など）

6

小学校６年間支援級を主として通常クラスとの行き来をしながらの学校生活、支援級の先生は6年間で合計４
名変わりました。毎回申し送りができていないように感じた。事あるごとに子供の性格や特徴などを説明してい
た。病児や自閉症に対するケアやアドバイスが欲しかった。
【中学校に行くにあたり】
先々の病児のことも考え、本人も含めて家族で相談をして支援学校に行くことに決めました。その過程で地域の
公立中学校も検討したく見学や説明を受けました。説明を聞くことにより印象として体力面で続けられなそうな
ことや、友達関係をうまく築き上げることが厳しいなどの理由が主で断念しました。中学校で対応してくださった
先生は、一方的に感じる説明で私達に寄り添う声掛けなどは一言もなく少し残念に思いました。この学校では
言いたいことも言えない学校生活になるだろうと想像してしまうほどの対応に感じた。もう少しお互い歩み寄れ
るようであったり安心感があれば地域の公立中学校も通わせたかった。

7
公立小中学校特別支援クラスの担任の先生の研修を充実させてほしいです。こちらから伝えなければならない
ことが多いです。健常兄弟姉妹と比べると何倍もの労力がかかります。学校や先生方の受け入れ体制や準備
次第で保護者の負担の程度がかなり違うと思います。

8

小学校から配布される「保健関係書類」ですが、通院の度医師に記入していただく必要があるのですが、記入
していただくと「書類料」を３６００円程毎度払わなくてはなりません。県内のかかりつけ医だと受給券が使える
ので２００円で小学校入学前までは済んだのですが、書類料が小学校にもっていかなければならない必須の物
でかかってしまうと毎月通院しているので毎月４０００円近くかかってしまっています。都内にもかかりつけ医があ
り、そちらも行く月は小児慢性で医療費は２５００円に県外でも収まりますが、また「書面料」が４０００円近くかか
りますので多いときは「保健関係書類」だけで月８０００円近くかかる時があります。小学校に提出を求められて
いるので、そちらの書類は市の方で負担頂けるととても助かります。検討よろしくお願い致します。

9

学区の学校の特別支援学級に在席しているが、コロナ以降学校内に落ち着きがなく、感覚過敏な子供にしわ
寄せが来ているように思う。意見を言ったり相談したりしているが、学校側にも余裕がないのか対応がいい加減
な事が多い。子供の学校だけでなく全国的にかと思うが、先生の人数が足りず緊急事態が起きると対応できて
いないように思う。
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10

往復4時間かかる無認可の学校に通っていますが、ひとりひとりのカリキュラムを作成してもらい、少人数のきめ
細かい指導を受けられ、それに沿って高等部まで12年間通える理想的な場所です。日本では無認可ですが、
世界的な認可を受けているので世界には通用します。しかし、無認可であるからという理由で、学区の小学校の
校長には、「親の義務を果たしていない」と声を荒げられ、通学の定期代は学区の学校の校長が認めれば学割
がきくのに、認めてもらえませんでした。毎日送迎しながら3つの仕事もして家事もし、家では勉強の補習など、
親として頑張っているのに、それはそれは酷い対応でした。学区の小学校には「不登校児」として登録され、利用
している市内放課後デイサービスには定期的に「親に虐待されてないか」を校長や教頭が調べに来ている状況
です。あまりにも失礼ではないでしょうか。私が育った東京都ではまずそんなことは有り得ないので、田舎に住む
とこういう酷い仕打ちを受けるのかと佐倉市に引っ越してきたことを悔やんでいます。もともと公立の学校に行
かせる気は微塵もありませんでしたが、自分の行きたい学校に行くという選択は当たり前のことであると、教育
現場、市役所の人などにも思っていただきたいです。

11
小中学校の支援学級の教師がひどすぎました。大きいクラスで、子供を追い詰めて不登校にした人が担任でし
た。卒業してから、上記の事実を他のお母さんから聞きました。支援学級には変な先生が多いと母親たちの中
では常識です。そんな人ばかりが回されてくることに、大きな差別をかんじていました。最悪でした。

12

一口に障害と言っても個々、様々で難しい問題と思いますが、私はできるだけ楽しい思い出を作ってあげたい、そ
ういう思い出心の中に残って生きがいとなっていくのではないかと思います。小学校時代の特殊学級、養護学校
時代、人によっては差別と言うけど、確実に楽しい時代を過ごしたと思う、それで考えるのですが、先生方の子供
を好きであること、頭脳優秀でなくて良いから、労といわないで楽しく子供達の力を引き出して、思い出を作って
くださる先生の必要を感じます

13

娘が発達障害です。算数障害でしたが障害学級には通えず　ふつう学級でした。かんたんな算数もできずにつ
らい日々をすごしてうつに成りました。又、進学時には、高校の入学も進学も大変むずかしかったです。かんたん
な計算もできず、高校では単位が取れませんでした。高校をかんかつする地域の学務課の方を話し合いをつづ
けて、特別はいりょをいただき高校は卒業しましたが、数学が出来なければ、高校を卒業出来ず、中卒と成るし
かない現状をおかしいと考えます。
障害学級に行けない障害の有る子は現状見拾られた子供達です。彼女は大学進学を望んでいましたが、数学
の単位が取れなければ、進級も不可能と言われました。門前払いです。障害が有るために、べんきょうする機か
いがうばわれています。専門教育を受けることすら不可能とされている現状は不幸平です。

14
子供のころから障害のある子、人と接して学んでほしい。慣れてほしい。でもインクルーシブ教育には不安があ
る。この子にはこの子に合った手厚い指導を受けさせたい。支援学校へ入れたい。周りの理解がない、思いやり
がないといじめられるのではないかと不安に思っているので支援学級は心配。

15

支援級から支援学校への転校をもう少し柔軟にしてほしい。障害のある子供が学校が合わなくなってしまうと
本当に居場所がなく、孤立しやすい。(不登校の児童生徒の学校代わりとなるフリースクールや習い事等は定形
発達の子向けが多く、強い特性があるだけで嫌がられる場合がある。また、それらの施設が佐倉市内になく、必
要な場合遠くにいかなければならない。親の仕事や兄弟の生活にも影響が出る。)

16

将来的に千葉ろう学校への進学を考えている。佐倉市→千葉ろう学校への送迎をしてくれる放課後等デイサー
ビスもないし、千葉市の放課後等デイサービスも少なく、共働きとしては厳しい環境です。県に一つしか、ろう学
校盲学校はないので、送迎の範囲を広げるなど配慮がほしい。本当はろう学校でと思っていても見つからない
場合は、普通学校への進学も考えないといけない。サテライト校も少ないので、色々なことに対応できるよう柔軟
に対応してほしい。
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17

障害児であることを公表しているということもあり、周りからは疎外感を徐々に感じる園生活を送っていますが、
積極的に周りと関わるチャンスがあれば参加しています。しかし、習い事をさせたくても「うちでは難しい」と断ら
れることが多く、通常発達の子供との関わりやママ友づくりが難しい現状です。おそらくママ・パパ友づくりをす
る場が増えることで障害児と支援者の孤立が防げる同時に、通常発達の子供達の意識づくりにつながると思
いますし、障害者にも発達に良い影響が出やすいと脳科学者の澤口先生も著書で書かれています。地域への
参加がしやすい通常発達児と障害児のコミュニケーションがもっと増えていければと考えています。

３．障害福祉サービス等（子ども）

1

佐倉市では医療的ケア児が利用できるヘルパーサービスが受けられないと相談員さんから聞きました。子育て
は親の義務という考えが根強く残っています。医療的ケア児は子どもでもありますが、障がい者です。大人の障
がい者が受けられるサービスが受けられないのは差別性があると思います。医療的ケア児にもヘルパーサービ
スが受けられるようにしてほしいです。

2

私の子供には重度の障害があり、脱走をしたりする為、家族で旅行に行く事が一切出来なくなった為、兄弟もい
る為、遠出やリフレッシュを３年程出来ずにいましたが、短期入所を利用しようと思い利用したところ職員さんの
カギの閉め忘れで脱走し、警察に発見されました。以降佐倉市から預けられる地域に子供が利用できる短期入
所施設が無く、袖ヶ浦まで行かないと利用出来るところが無いそうです。大人の施設も見学しましたが、カギは
かけておらず脱走する人や重度の人ほど利用出来る施設が無い事がわかりました。重度の人程家族の負担が
大きく、リフレッシュが気軽に出来、安心して預ける事の出来る施設が必要だと思います。大人になり安心して預
ける事の出来る施設が見つかるのかも不安です。子供は力は強いですし家族はどこにも連れ出せずどんどん
行動の幅が狭まっています。施設もそうですが、重度障害と向き合ってくれる場所が増えると安心して暮らせると
思いました。プールの利用なども普通の方達とはまず無理なので夜間などに使えると運動やリフレッシュの機会
になります。常時でなくてもかまいませんが、そうゆう機会が増えていくと社会とも繋がっていけると思いました。
（動物園や水族館など）

3
福祉サービスに尽力いただきありがとうございます。子供が幼いため、家族が病気の時などに利用できる
（ショートステイ）施設が市内にあると助かります。あと放課後等デイサービスも日曜日に開所していると嬉しい
です。

4
放課後等デイサービスを検討中ですが、保育園の抱えている問題同様、事業者ごとのケアの質の格差が大き
いです。行政によるチェック体制を強化しないと、これから事件や事故が多発すると思います。

5
放課後等デイサービスで、理学療法・作業療法をしてくれる事業所が近くにほしいです。（第２北総病院「かざ
ぐるま」のような）順天堂キャンパスが近くにありますし、産学連携できないでしょうか。

6 小学生が受けられる療育・発達支援スクールが佐倉市にもっと増えてくれると嬉しいです。

7
佐倉市は他の市に比べて障害福祉サービスの利用が厳しいと思うことがあります。
例えば放課後等デイサービスは最大で25日まで。平日と土曜日を入れると、月によっては足りない日も出てき
ます。おむつ代の支給も知的障害だと、いくら重度でも出ない。(おむつ券は利用させてもらっています)

8 小学校高学年から高校生向けの放デイがあるといいなと思う。
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9

幼稚園・学校外の児発や放デイ等の支援施設を幾つか利用してきたが、事業所・支援者によっての落差が大き
く合わない所(人)に出会っってしまうと親子共に心理的ダメージが大きい。見学はもちろんだか、利用しないと
分からない事も多く(特に児発は選択肢が少なかったり母子通所を強要されたりする)、その度に契約書類や面
談等負担が大きくて必要な支援が受けづらいと思ってしまい、生きる気力すらなくなる。支援事業所も忙しそう
で担当者に連絡がつかない事が多い。もっと相談しやすい場所、情報の提供が必要に思う。

10

特別支援学校が送り迎えなのですが、それを代わってくれる人がいません。ファミリーサポートセンターは小学生
までなので中学生、高校生でも使える、佐倉市以外の学校でも、送りお迎えをやってくれるサービスがあると助
かります！
それと、重度障害者の介護でなくても軽い障害者の介護でも使える、土日の日中預かり支援やショートステイが
あれば介助者がリフレッシュできます！

11
年収制限で特別児童手当をいただいておりませんが、年収制限なく平等に受けられる社会であってほしいと思
います。

12

・法定雇用率は上がりますが就労先は見つからず…
・一般就労できる力があるお子さんたちを抱え込んでしまう事業所
・医師の診断なしに利用できる児童発達支援、それをうまく利用している保護者（児童生徒の取り合い）などな
ど…
福祉の世界の闇の部分をここ最近知りました。
支援は必要ですが、社会で生活するためには一体どうしたらよいのでしょうか！？
本当に必要なお子さんが福祉の制度を利用しているのでしょうか？（特に児発）
福祉事業所だけでなく、教育の場（学校・幼・保・企業）にもっと頑張ってもらいたいです。
とりとめもなく書きました。

13

他の市で育った時は、佐倉市ほど支援が充実しておらず、佐倉市はだいぶ支援が進んでいると感じます。最初
から(子供時代)佐倉市に住んでいたら支援を受けられたサービスがいっぱいあり、相談もしやすかっただろうな
と感じます。かえって、他の市から成人して移住したので、支援を受けたくてもどうしたらよいのかわからず中々
支援を受けられません。とはいえ、親の先行きも不安があるので徐々に支援を受けられるよう、情報を集めてい
きたいと思います。

14
学校がかなり遠方で、送迎を車でしています。学校はなるべく近くの通所があるといいのですが、難しい現状な
ので、通所に入れないときに障害のある方たちが気軽に行けるコミュニティスペースがあると嬉しいと思います。
(子供が健常な方たちの視線に過敏なため)

15
私自身は障害が軽いこともあり、現時点で生活に困り事はありません。一方で、重度の障害を持つ方及びその
ご家族は色々な面で負担が大きいと予測されます。特にご家族を始めとした支援者向けの支援が足りないかな
と思うことがあります。例えば、小児の長期入院の付き添い入院への支援を行なうなどが必要と考えます。

４．障害福祉サービス等（大人）

1

現在、家族と同居していますが、親亡き後のことを考え、支援を受けながらの一人暮らしへと移行することが必
要と思います。グループホームでは、自由が少なく感じ、軽度の知的障害ゆえの個人のペースもあり、どういう暮
らしがよいか悩み中です。大学生の学生寮のように、個人の自由を尊重されつつ、食堂や寮母さんの相談など
の援助があるような形で障碍者が生活できれば理想的です。
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2

知的障害者は身体障害者と比べると色々とハードルが高いことがあります。
障害者差別解消法があっても知的障害は民間の賃貸ではかなりの数で断られたり条件がついたりと住居探し
だけでも一苦労したので、この様な人達が増えないよう何か策があれば良いなと思います。
介助者が1人しかいない場合は彼らが寝ている時だけが自由時間で常に寝不足と仕事に追われる毎日です
が、体が弱くすぐに体調を崩してしまい1人で家に留守番させることも出来ず仕事を休まざるを得ない時が多々
あるので、有給もすぐになくなり収入も不安定になりがちです。
願わくば私が死んだあともささやかに暮らせる施設が増えてくれていると親としては安心できるのかなと思いま
す。来年以降は就労継続支援入所の待機があるかもという話も聞いています。障害者差別の啓蒙活動も必要
かもしれませんが自分達と違うものを受け入れるのにはやはり抵抗があると思いますので、それよりも障害者で
ある彼らがずっと日々慎ましく幸せに暮らせる施設等を考えていただけたら有難く思います。

3
同じ障害の程度の人とのコミニティーや共同生活が出来、相談できる所が身近にあるとうれしい　　友達と普通
にくらし、困ったときに気楽に助けてほしい所があるといいと思う

4

親から離れて暮らす為の練習の場所　ショートステイやグループホーム体験が十分できる場所が少ないし今体
験場所がない。行動支援をしてくれる事業所が少ない　無いに近い　作業日以外の休みの日に外出させてくれ
る移動支援や行動支援　行動援護サービスをしてくれる事業所が佐倉には無い　佐倉市はサービス事業所が
少ないか無いに等しい　外出させたくてもお願いできる事業所が無い　佐倉市は放課後等デイサービスはたくさ
んあるが、作業所が終わった後タイムケアをしてくれる事業所が少ない　学校を卒業すると親が見る時間がとて
も長くなる。働いていても帰ってくる時間が早いのでフルタイムでは働けない。卒業後のサービスを充実させて欲
しいです　　いろんな経験を親以外の人に頼ってさせていき、将来支援者と共に暮らせる体制を整えて欲しいで
す

5
グループホームで暮らしているが、通所のない　土、日、祝日の日中の過ごし方を充実させてほしい。コロナの影
響もあり　外出が出来ず、運動不足になっている　生活の質を上げる　リクリエーション、スポーツなどの支援が
あれば良いと思う

6

以前、入所施設を数か所見学（グループホーム含む）しましたが、百単位の順番待ちが現状です。いずれ、施設
入所することになれば施設によっては部分的に車いす対応の難しいところもあります。生活環境の中で、なるべ
く自力でという願いがあり、それには、バリアフリーの設備が整っていて、一人ひとりのニーズに応じた支援体制
や配慮が必要と感じます。佐倉市には身障者の施設が少ないように思います。

7

現在グループホームで生活しています（週末だけ自宅に帰ってきています）グループホームでは医療的ケアが受
けられない為、医療的ケアが必要となった場合グループホームを退所せざるをえません。その後の受け皿となる
施設が千葉県には少なすぎる為、最近非常に不安に感じます。親も高齢化し、重度身体障害者の為、自宅で介
護するのにも限界があり、本人も年齢があがっていくことで身体の動きが悪くなり、あちこちに不調がではじめて
いるので、そうなった時、医療的ケアを受けられ入所できる施設を今から探さなくてはいけないのか…と思いつ
つ、なかなか良い施設がないので困っているのが現実です。

8

国の方針で新規の入所施設は作らないということですが、コロナ陽性者が出ると、入所施設ではそのまま預
かってもらえます。しかし、グループホームで陽性者が出ると、自宅での支援になります。高齢の親が、通常はグ
ループホーム生活の子供を世話するのはとても大変なことだと思います。通所と入所を同じ法人で運営している
場合、入所に空きが出ると、同法人の通所の方を優先的に声掛けしているように思えます。最重度の重複障害
があり、なかなか通所場所がなく、小規模の通所施設に通所している者は、入所希望を提出しても中々受け入
れてもらえないように思えます。最重度の者を世話している高齢の家族のことを優先的に入所施設に入れるよう
に配慮していただけることを切に願います。40施設に問い合わせしましたが、全盲、療育手帳〇A、自閉症と3つ
も障害があると、入所受け入れしてもらえる施設が無いことをつくづく感じました。優先順位を決めていただける
とありがたいです。
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9
妻が要介護3、私夫が介護してます。私も高齢になり最近体調も良くなくケガとか病気になり、最近手術の為10
日間入院しました。その間やむなくショートステイにあずけました。民間の施設なので料金が高額で負担になり
ました。佐倉市営の施設が有るのでしょうか？

10 お願い！！障害者が住みやすい町づくりをお願いします　障害者用の養老院を作っていただきたいです

11
本人ではなく、介護をする人間からの思い。障害者を持ってしまった家族は大変です。色々と補助はして頂いて
おりますが、できればずっと預かってくれる施設に入所させたい。しかし、月々の支払いを考えるととても入所は
不可能です。自ら何もできない者の安楽死を認めてほしい。

12 今は８０歳以上の家族と暮らしている。これから一人で暮らすためにも、障害者に適した住宅がほしい。

13
・地域活動支援センターを利用しているが、利用の際、親が送迎しているが親がケガ・病気・都合が悪い時に移
動支援を使わせてほしい。休ませる、親と一緒に病院に連れていく等しなければならない。または親が通院等を
あきらめなければならない。

14

本人は重度の障害のため書くことができませんので母親である私から提案（要望）させていただきます。三か月
に一度ペグの交換のため千葉市内の病院に行きます。（車いす対応の介護タクシーを利用）　病院内を車椅子
で移動する際に私が車椅子を押すのですが、高齢を腰病のためつらい思いをします。このような時付き添い介
護をしてくださる方がいると助かります。

15

・生活介護(障害者通所施設)を何ヶ所も見学しましたが、どこも内職仕事を全員に終日させています。半数近く
はボーっと見ていたり、手を揃えてもらって作業していたりしていました。興味や刺激も少なく、本人のやる気や能
力、運動能力も下がってしまいそうでした。実際、要介護状態になってしまいました。児童デーや高齢者デーでは
本人の能力や興味に合わせて過ごせる所ばかりなのに、障害者デーとなるとなぜ一律に内職や農作業ばかり
になるのでしょうか？障害のある子が楽しく刺激や興味を持ってすごせる場所が増えますようにと願ってやみま
せん。

16
現在、在宅とデイサービスを利用しながらの生活をしています。介護者の私が、日中仕事で家をあけなくてはな
らないので、在宅中に一人になることがあるので、その面については、多少不安があります。このような不安を持
たずに生活できたら、精神面でも楽になると思います。

17
デイサービスを利用しているので、その間、家族の用事ができるがみじかい
急な用事が入ったときに短時間でも気軽にあずかってくれる場所がほしい。

18

人工肛門やレッグバッグ等、装具を公費負担して頂いてます。毎日なくてはならないものなので本当に助けて頂
いています。限度額を超えた医療費も、先日手続きをした後、自動的に振込となり、かなり負担が減りました。(我
が家にはコピー機がないので、毎回コンビニや市役所でコピーしていたので…。)今後ともよろしくお願いしま
す。

19 外出した際に、小便を漏らすことが何度もあったので、紙パンツを補助してもらいたい。

20
補聴器が無いと何も聞こえないが、身体障害者手帳のおかげで、補聴器購入の補助があり、とても助かった。
要介護5になり、近くの特別養護老人ホームに入所出来て良かった。
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21

現在就活中ですが、障がい（病気を患っている）をオープンにするためか、8社落ち、就労することができません。
特に私のような、精神の病気が理由でも『障がい者』という重い言葉で見られます。この、障がいの程度が上手
く伝わらないと強く感じます。
就労移行支援事業所へ通所した時期もありましたが（1年8か月間）得られたものは？と聞かれると特にありま
せん。職も自分で探し、自分でリレキ書を作成し、自分で面接の機会を頂き、面接をし、職につきました。通所し
た事業所が悪かったのかもしれませんが、私の意見としては、就労移行支援事業所の開所できる条件ですと
か、サービス内容が本当に適切なものか、基準をもっと厳しく設定・監視する必要があるのではとまで思ってしま
いました。だって職員の方々は税金か補助金かそのようなお金で給与をもらっているんですよね。その分、障がい
者にかんげんしてほしいとすら思います。乱筆乱文失礼いたしました。就活頑張ります。

22
就労支援で職員の方がB型の勤務内容をよく知らなかったり、充分なフォローがうけられなかった事があったの
で努力して頂きたい　一般の健常者の中で障害があるなか働くのはとてもつらいので、就労支援の充実をは
かってほしい

23
有料割引を利用しようとしたとき、たまたま足が痛く、家族に運転してもらいました。精算する時、本人が運転して
の割引ということを聞き、何の為の身障者への援助（？）かとてもおかしなルールだと思います。※足の痛みは障
害のある足です。

24
移動はほとんど車なので障害者手帳はありがたいです。（通院も帰省等も高速道路を使用）努力して足が動き
続けるようにします。

25
身体障害者の認定基準が厳しすぎる。肺移植手術の登録をしている段階で仕事もほとんどできないのに、身体
障害者にならないのはなぜなのでしょうか？酸素ボンベを使っているのに、普通の人と同じといえるのでしょう
か？

26
障害者手帳等の更新手続き書類の数が多いので苦痛。毎回心が折れそうになっている。家族の手助けのない
人は大変だと思う。前回と変更無しの時は「変更無し」で良いのではないか？

27
話し相手がいない。話し相手がほしい。だまっている時が長いと辛い。困っているわけだからそういう相談する人
がいると良い。

28
支援ということになると事前評価は必要不可欠だと思います。けれど出来るか、出来ないか、出来ないから支援
という流れが直接伝わってくると、精神障害の場合は特に気持ちがつらくなるように、家族としては感じてしまい
ました。

29
障がい者になったばかりなので、支援など利用出来ること、利用の仕方等がよく分からない。自分が支援しても
らいたい事がしてもらえないです。

30
精神的に不安定になり、ささいな事で悩む事が多いです。相談支援事業所に相談をしづらいので、いつでも電
話で相談できる窓口があると、大変心強く、助かります。

31 受けられるサービスが分かりづらく使いにくい。息子がどのサービスの対象なのかいまいち分からない。

32 自分から話すことが苦手なので　福祉サービスなど自分に合ったものを教えてほしい。

33
親と二人で暮らしているので、今後が不安。入所も考えているが、情報も少なく、悩みを抱えている。施設の休
日、外出できないので、ホームヘルパーか外出支援を頼みたいが、どうすればいいのかわからない。介護する自
分の精神的負担が大きい。常に一緒にいるため、ストレスが貯まる。

34
福祉サービスをまだ利用しておりません。福祉サービスの支援の内容がよくわかり、参考になりました。もっと詳
しく知りたいです。ありがとうございました。ケアマネさんにお願いする時の参考にしたいので、ケアマネさんのお
仕事等ということも知りたいです。
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35
現在私は７２才、障害者５等級です。ディサービスにてアルバイトをしております。同世代の健常者がより多く働け
るよう、待遇面特に給与を魅力的な金額を出せるよう施設に金銭面の支援を行政に頑張ってもらいたい。

36
福祉で働いる方は説明をちゃんとしてほしい。私の場合二度手間でした。最初に医者、それから支援センターに
行くようにと反対でした。最初に支援センターへ。本当に困って電話しているのに、福祉のプロなのですから。

37
今一番感じることは、年齢に関係なく介護者がつかれている。解放できる時間を持てる方法をあたえてほしい。
ホッとする時間の見守隊！

38

※2 社会福祉法人は地域に対しても、責任者の名においてコンプライアンス遵守や、事故、ヒヤリハットなどの
公表、対策、解決方法、保健衛生対策などを、ホームページ等での公開をしてほしいと思います。結果的に地域
の良い社会資源になってもらいたいです。行政から積極的に推進してもらえればと思います。 　理由　コロナ流
行で近隣の小規模の障害福祉施設を一時的に利用を増やす事になりましたが、そこは、以前から人手不足が
常態化していて、頑張っている少しの支援員さんに過重な負担がかかっているようで申し訳ない気持ちでした。
ベテランの相次ぐ退職、新人も名前を覚えるまえに辞めるなど、労働環境やハラスメントなど健全な施設運営に
疑念を感じています。高齢の施設長が管理者自ら支援に恒常的に入っておられ送迎に来てくれたりもあります
が、安全を担保できないのではとハラハラしています。安心して利用出来るのが大前提なので、昨年の春からは
本人とも相談し、利用日数を大幅に減らしました。そのまま自宅に居ることになりましたが、相次いだ施設内感
染(そこから家族へなど)については、なんとか避けることができました。障害者支援を事業とする社会福祉法人
へは監査も必要に応じて行われているようですが、重度障害者だと保護者も利用させてもらう、入れていただく
感が強く、利用者みなに関わる問題が起きても分からない小規模法人は家族的な良さもありますが、現場と運
営が分けられておらず責任の所在、申立て窓口も機能していません。

39

この丸３年はコロナ禍で、家に閉じこもっていることが多かったですが、その間に体調なども変化してきました。
(我が家は介助がたくさん必要なので、色々なサービスを利用させていただき、大変助かっていますが)親である
私が介助しきれなくなってきており、そんな時病院の支援の方と訪問看護さんと、訪問介護ステーション(ヘル
パーさん)の方と、相談支援事業所の方が連携し、どうしたらよいかこちらの希望を聞き、問題の(ベッドから車
椅子への移動の介助等)解決のため話し合いを開いてくださりました。このような話し合いは大変ありがたく感
じました。私も、段々歳をこれから重ねていくわけですので一人ではできなくなってくる介助も多くなっていきそう
です。なんとか、今回のように皆様の力を借りて乗り越えていけたらと感じています。
あわせて、(私が知らないだけかもしれませんが)ボランティアさんが(ほんの少し手伝ってもらうだけの時など)い
てくれたらなとも感じています。本人と歳の近い若い方だったら気持ちもより通じたりするのではないかなとも
思ったり。若い方がどんどん福祉に参加してくれることも大切かなと感じています。

40
精神障害のボーダーラインは事業所でもすごく調子のいい時は訪問してくれるけど調子がわるくて（あばれたり
する）と「また次回の予定はあとでれんらくします」と言ったきり　れんらくがこないことがあった。みすてられたよう
に思う。だから利用はしたくない。調子が悪い時こそたすけて」ほしい。

41
夫婦ともに障害者で、夫は1級で私は3級。私は介護者でもあり精神的に非常に不安です。個人個人だけでは
なく、家族全体を見ての援助をお願いします。今までケアマネージャーに考えていただいたと思っております。

42
問31は難しい質問でした。　現在は健康で日常生活を送っておりますが、３年以内に自分がどんな状態である
のか分かりません。現状維持は無理だろうと思っていますが。

５．経済的負担
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1

知的障害の兄は現在グループホームで生活し、食費込みで８万円かかっています。そのほかあわせて月に１０万
円以上かかっています。両親が高齢のため、グループホームに入所しましたが、年金以外の収入がないため、母
自身要介護３ですが施設にお願いできる状況にありません。しかたなく、私が仕事をやめ、介護をしているため
収入もありません。なぜ収入もない兄が３割負担で医療費がかかるのか。なぜ介護施設がこんなに高額なの
か。さらに今後兄が後見人を依頼しなければならなくなったときに無料で引き受けてくれる人がいるでしょうか。
現在通所している施設では農作業やお菓子は作っていますが大きな収入もないようです。他県にある「ねむの
木学園」のように障害を持っていても美術面などで可能性を伸ばして働く環境を作ってもらえたら家族としても
うれしく思います。兄が将来少しでも楽しくくらしてもらえるように、お金の不安がなく生活できますように。

2
障害児の子育ては、度重なる都内病院への交通費や障害手帳でカバーされない補装具関連の維持費（消耗
品など）でお金がかかる上、両親が仕事を辞めたり仕事を休んでサポートすることが必要なので、考慮してもら
えるとありがたいです。

3
昨今の物価の上昇や光熱費の負担増で金銭的な不安が増しています。障害のある子のために将来の貯蓄に
まわす余裕がないのはもちろん、今必要な補装具にかける費用もきびしくなりつつあります。

4

愚息（対象本人）は幼少より知的障害がありながら皆様のご支援で８年前まで就労していました。朝は５時半
頃出勤、帰宅は夜１０時頃と３Kを頑張りすぎたのか、稀少病を発症、奇跡的に一命をとりとめ、目下自宅療養
中ですが、光熱水道料が大変です。背部が疼痛のため夜眠れず昼夜逆転のため夜もエアコンを要し、且つお
湯で洗濯をするため電気、ガス料金が増大加えて夜も家中の照明をつけ放しで転倒しないよう配慮せざるを
得ません　転んで第８胸椎が崩れ（目下寸前）落ちたら半身不随を覚悟するよう医者から言われています　そこ
で誠に言いにくいのですが電気料、ガス、水道料の助成につきご検討して頂ければ有難いと思う次第です

5
・いつも佐倉市役所の方は親切です。・父が亡くなってから、まともなご飯を食べられません。・物価がどんどん
あがり更に食べ物に困っており、給付金が少なく将来やっていけません。・満足に通院（メンタル以外）ができな
い。

6 障害者への生活支援金の補助　今の物価高騰の時代、生活が出来ない。

7 障害があるので働く時間が少なくて収入が少なくてこまります（週３日病院）

8
膀胱ストーマなので、介護用品が高く費用がかかります。これから年金生活が待っているので積極的な経済面
での支援が広がれば助かります。

9
家でも施設に入所しても介護は大変でお金もかかります。介護保険で便利で良い所もありますが、等級に応じ
て補助金が出れば助かる人が多くいると思います、以前は障害者の年金がありましたがもうなくなりました。

10
水道代が負担することになり、経済的に非常に厳しくなった。全面的負担して頂けたら良いが、一部でも負担し
てもらえるなど考えてほしいです。

11 ・障害者の手当不足（生活費負担増）

12 最近の物価と電気、ガス、水道等の高騰により生活が苦しいです。

13 収入が少ないから生活面で困る。

14

・現在は家族が車を運転しているので、それで病院に行っているがすぐにでも返納の時期が近づいているため
に、その時のタクシーを頼むこと　１金銭の問題　２車の予約が必要な事態があり不安である。介護者も病院に
通っているため
・病院の費用が２割負担になりとても年金だけで暮らしていくのが厳しい状況でありどうしたらと頭を悩ませる
日々が続くことが多い。
・病院の中で車イスを押してくれるような方がいると便利だが費用を聞いたらけっこうな金額になり、月に３～４
回も行くのにはとても出し切れない。何とか良い方法があるとよいのだが…介護者も高齢になり、とても無理に
なってきている。
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15

うつで仕事が早退や休みが多いため、収入が少ない。生活保護を受けたいが、車を持っているので受けれな
い。車がないと生活が不便、（子供の送迎、出勤、買い物、通院など）車が手放せない生活なので、生活保護が
受けれない。収入がまた減ったので、生活が苦しい。でも生活保護も受けれないので悪循環。常にお金の心配
が無くならない。うつも良くならない。頼れる親族もいない。死にたくなる。

16

障害があれば一般企業では働けない。就職ができない。
障害年金についてわかりづらい。障害年金、基礎年金3級でお金がもらえない。生活が苦しい。生活保護、障害
年金、受給がわかりづらく、困っている。障害2級なのですが、生活保護費にいくらもらえているのかがわからな
いので不安で苦しい。手続きが困難すぎる。実際はもらえるはずなのに、受給されていない。手続きや申告が必
要であることを最近知った。とにかく生活が苦しいです。とにかく障害年金についてわからない。わかりづらい。
生活保護、障害年金、障害者手帳、それぞれが別々であることが理解できない。わからない。困っています。

17

私は若い頃、まさか自分が障がい者になるとは思ってもいませんでした。２年間の年金不払い（納め？）の為に
今、障がい者年金を受けたくても受けられなくて、夫の収入だけで生活しています。夫も介護士なので収入は少
ないです。私の収入があれば、苦しい生活をせずに済んだかと思うと、申し訳ない気持ちでいっぱいになり、自
分を責める日々です。若い頃の自分のいい加減さが原因ではあるけれど、私の様な人って多少なりともいると
思います。本当に金銭的支援を希んでいる人の為にも、固い頭をやわらかくして頂いて、援助して頂けたらと思
います。夫は生活を支えていく為に月２回の休み以外、本業と副業の介護夜勤をしてくれています。夫の体も心
配です。どうかお願いします。金銭的支援＝障がい年金を支給してもらえる様に動いて下さい。

18
年金などのシステムがわかりにくい　資料の提出の期限が短くて、その期限に間に合わない。わからないことが
多い

19
体調を崩して働けなくなりました。しかし、障害年金を受け取り、生活にゆとりが出ました。ありがとうございまし
た。

20

障害と認められない持病を複数抱えていても、そこは全く考慮されない社会だと感じています。また、国民保険と
社会保険の加入タイミングのみで障害者年金を決められてしまうのが困ります。　例として、社会人になってから
殆ど社会保険を払っていたのに障害者になる要件の数日前に社会保険から国民保険に切り替わったら、、、二
級と三級は除外されるという仕組みはおかしいと思います。国が出来ないなら、県で、県ができないなら市で一
部補助や免税等の救済処置が欲しいです。

21

障害でかなりきつい毎日である。しかし家族がいて進学を子供がすること等で無理して働かないといけない状
況。こういう障害者がいて障害年金等で補助して社会に共存できないかと思う。人生の半分までは普通の健常
者の生活を送り後半から未来は障害者として生きなくてはいけない。そんな人でも子供の進学・生活が痛みを
こらえて無理して働かないといけない状況で生きていかなければいけない状況がつらい。どうにかなりません
か?

22 障害年金がもらえないので生活が苦しいです

23

世の中、光熱費、物価高、消費税、コロナと三重苦、冷えきっている世の中、とても苦しい。自殺者が多い中、私も
死を考えている１人です。死を考えない事はありません。その上、精神障害と病気余計に、落ち込む日がありま
す。元に戻りたいです。自殺も何度も繰り返し、あげくのはては病院に入れられました(家族)今は、また病院に戻
されるのが、嫌で家族にも本当の所は、話せない状態です。身体は弱って行くばかりで、体力もありません。後は
お迎えを待つのみと、考えております。生活面でも、今は自分で管理してる訳ではなく。家族で見てもらってます
が、苦しいそうです。私など生きていて良いのでしょうか？いつも頭に横切ります。家族に迷惑を掛けているので
は、ないかをいつも考える！

６．就労
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1

現在、特別支援学校に在学中です。こちらの学校に入学して充実した支援を受けることができていると実感して
います。佐倉市内で、企業の障がい者雇用での就労を目指しています。障がいも、細かく特性が個々にあると思
います。理想としては、我儘かもしれませんが、あるものの中から選ぶというよりは本人に合う職場が見つかると
いいなと思っています。障がい者が働ける企業が増えてくれるといいなと思っています。

2
重度知的障害があっても、就労出きる会社があります。支援学校の先生や親御さんなどにも知らせてあげたい
気持ちです。本人イキイキ働いています。

3

今までは、自分が病気とは思わず仕事やいろいろな事をやってきましたが、日常生活で支障がでたり、しんどい
事があったりして、病院にかかる事になって初めて病気だったのかと思いました。（それまでは、単に疲れだった
り甘えなのかと思っていたので）　一般就労もしようと、求職活動を就労移行等で行ってきましたが、やはり面接
などで企業側もどう扱ってよいかわからない様でした。（面接時に言われたこともありました。）仮に就労できた
としても。どこまで配慮する、されるのかはお互いわからず雇用主と働く方の立場両方考えると難しいと思いまし
た。現在では、医師から就労するなら「週５だと１日４時間」と言われ始めはとまどいもありましたが、この病気以
外にも身体に不調が出てしまい通院、治療を受けたりしているので、無理ができないかなと感じています。とりと
めのない文章になってしまいましたが、少しでも参考になれば幸いです。

4
現在　重度障害者、精神障害者でも採用されている企業（特例子会社）で在宅で働いています。市役所でも在
宅での就労（短時間でも）の機会があるとありがたいと思っています。

5

就学前の子供が障害児であり、実家も義実家も他県のため支援が受けられず、保育園なども病状やコロナな
ど感染症などのリスクで通園できず、仕事も退職となり、経済的な不安が大きい。何か支援などはないのか!?ま
た、こういう状況の家族が子供と一緒に就労できる場の提供など取り入れてほしい。週2、3回仕事できるだけ
でも違うのではないか!?子育て世代で収入がないととても不安です。

6 障害により仕事に行くのが困難な時、会社側の理解も含め　自宅でできる事を増やしてほしい

7
気軽に就職活動の相談ができ、障害があっても在宅で働ける環境の整理、情報の簡易な共有。信頼のおける
職業訓練や就職先の定期的な情報を確実に見れるサイトなどがあればやりやすいです。

8
介護でがんばって仕事をしても限度があり、結局離職せざるをえない。在宅での仕事では収入面できびしく生
活もせつやくばかりでつかれてしまう。家の中であかるくするようがんばるが、ケンカになる。費用がかかる。

9 障害があれば一般企業では働けない。就職ができない。

10 次の転職先が見つからずつらい。

７．災害

1 家庭での腹膜透析治療のため、停電時の充電設備（充電器）購入等の場合の援助資金の拡充等。

2
障害者台帳を作ってあると聞きましたが、災害時にどう役に立っているのか？地域の方々にどうつたわっている
のか？障害者台帳もある事も知らない障害者もいる。

3 ・避難行動要支援者名簿作成には、心臓機能障害は３級までとあり、残念。

4
災害の時などで、地域の避難場所に行く事は難しい。（人の話し声や子供の泣き声が苦手である）車中泊する
しかないと考えている。障害を持っている家族が、抵抗なく避難できる場所があると嬉しいです。

5
災害時の避難生活ですが、トイレ・ベッド(床上では無理です)に手すりがたくさんついていれば一人でできそう
ですが、障害者だけを集めて、専用の介助者をつけてもらわないと生活ができないです。着がえとか手伝っても
らいたいです。

6
アパートで生活してると困った時、民生委員とか相談する所がわからない。地震があってもどこに避難すればい
いか？
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８．将来の不安

1
先々、両親(夫婦)が亡くなってからの本人の将来設計が不安に感じる。どの機関に相談して段取りしておけば
よいのか確認しておきたい。自分自身の生活力や病状のケアが行えるかが問題になることが現段階では不安
に思います。

2 親が亡くなった後も本人が幸せに生きていける環境が整っていてほしい。

3
家族を亡くした後には天涯孤独になりそうです。障害がある独り身でも安心して生きていける後見制度、経済的
支援の充実を望みます。

4

最重度知的障害者と暮らす高齢の親として、なるべく早期に実現してほしい希望を書きたいと思います。
1．近い将来、自宅からそれほど離れていない場所で独立して暮らしてほしいと考えていますが、国の方針は入
所施設は増やさず、むしろ減らす方向にあるとのことですが、一方重度向けのグループホームは一向に増えず、
生活できる施設の絶対数が足りていません。お隣の茨城県では増えている話も聞きますので、千葉県もぜひ増
やす方向へ持っていってもらいたいです。
2．親が亡くなった後、意思疎通の出来ない重度障害者は、ほかの兄弟姉妹と遺産分け（相続）をするのに、成
年後見制度を利用することが考えられますが、現行の制度ですと、本人が生存している限り、一生利用料を払
い続けることになり、また請け負い人である士業の方のほうが先に亡くなることも充分考えられ、およそ現実的
ではない様に思えます。本人が将来施設に入所するときに運営する福祉法人に成年後見人になっていただくと
いう選択肢を残しておくためにも、相続時にのみ単発で使える成年後見制度が有れば良いのにと思います。

5
息子は軽度の知的障害があります。日常生活は特に不便もなく仕事も特養で清掃に従事しております。今はま
だ若いので心配はありませんが、私たち親が亡くなったあとのことが心配です。

6
やはり一番の心配は親なき後の生活の場である。グループホームは徐々に増えているようだが、最も大切なこと
は人材の充実と考える。福祉に関わる人達の地位の向上（賃金も含む）が望まれる。

7

親なき後の生活の場が一番の心配です。また施設に入所できたとしても、良い人間関係に恵まれるかもとても
心配です。そこで働く人々の理解や、周囲の人々がどんなことを思っているのかも不安です。最近、ニュースで病
院や施設などでの介護者からのぎゃくたいという事も多くみみにするので悲しい気持ちになります。介護者の生
活や賃金の保障など充実させ、良い環境で安心してくらせる所を作ってほしいと思います。

8
徐々に筋肉がおとろえる筋ジストロフィーです。私は母ですが６５歳息子３８歳で夫の遺伝です。私が死んでしま
い息子１人になってしまったらどうしようか心配は尽きません。家も持ち家ですが、どうしたらよいか考えたくない
けれど考えなくてはならないことです。相談も誰にもできずにいます。

9
お世話になっております。独身の弟が脳梗塞になり10年以上たち、今では身体が全く動かすことが出来なくな
り、言語障害もあり、自分の思いも伝える事が出来ないため、（姉弟）で世話をしてきましたが、皆高齢になって
きましたので今後が心配です。

10
障害のある子ども(現在16歳)が将来的には在宅で過ごす時間が増えると思うので、見守りをするために母が
働くことができなくなる経済的な心配があります。とても不安です。

11
・身体障害者１級だが、障害年金（国民年金）を受けることができなかった。理由は、未納時期に初診であった
ことであり仕方ないと考えるが、母が亡くなった場合の不安は無限大である。

12
現在は障害年金のみでの生活なので、親の助けがないと生活できない。例えば子供手当と同じように障害者
手当等があれば助かる。障害が重く、外で働くことはできないし、今後も治るとは思えず、将来が心配。

13 うちの子はまだ幼くて社会に出る年齢は先になりますが、親として社会に出すことはとても不安です。
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14

今のところ自分のことは自分でできているが、何をやるにもゆっくりで時間がかかります。身のまわりのことは自
分でできていますが、この先できなくなって人の世話になるようになったらどのくらいお金がかかるのか心配で
す。できるだけ子供たちやご近所に迷惑をかけないよう、自分でできることは自分で、焦らずゆっくり気長にを心
掛け、毎日出かける散歩を楽しみに穏やかな日々を過ごしていきたいと思います。

15

兄弟も小さい頃から親と同じ様にいやな思いをたくさん経験し親として申し訳ない気持ちです。兄弟には自分
の人生を第１に考えて幸せになってくれる事を願っています。親亡き後の事を考えるとほんとうに不安です。施設
での暴行や虐待の報道があるたびに怒りがこみあげて来ます。この様な事が無い安心して暮らせる場所がほし
いと切に願っています。だれもが生き生きと安心して暮らせる佐倉市であってほしいと思います。

９．市（障害福祉課）への意見等

1
身体障害者手帳や療育手帳が郵送されて、サービス利用案内の冊子が一緒に届いた際、とまどいました。何を
利用できるか、直接受け取りに行って相談したかったです。
初めての時だけでもそうして頂けたらいいなと思いました。

2
療育手帳が発行されて間もないが、使い方を知りたいです。わかりやすい一覧があると本人もいつどこで提示
すればよいのかわかります。

3
・家族の代わりにはならないとしても、総合的に相談できる場所や実際にお世話していただける方法などのお知
らせをしていただきたい。

4

障害者の受けられる支援などがわかりにくく、このアンケートを行ってみて様々な支援活動があるのだなと思い
ました。調べて問い合わせればいいのでしょうが障害福祉についての仕組みが手帳申請や受取りの時に説明
等があると親切かなと思いました。（障害福祉のしおりは郵送されています）行政では当たり前のことでも利用
者が知らないことが多々あるように思いました。

5

障碍者に、どういうサービスがあるか？どう動いたらいいか？何も伝わってこない。月に一度か２カ月に一度くら
いパンフレットの配布してほしい。
障害の軽い重いあると思います。家に居るより、外で少しでも同じ障碍者同士触れ合う場所があればいいと思
います。例えば家の庭などで、さつま芋とかジャガイモ簡単にできるもの、シルバー人材センターの人の講習と
か、少しでも自分で何か作ることの楽しさ、そういう事何かないですか？こういう事があるとか、知らせてくれる物
配布していただけたら、良いと思います。

6 福祉サービスが行われている多くの事を知りません。よくわかる様にしていただけると幸いです。

7
今は軽度の障害で特に困っていることはない。障害に対する周囲の理解も必要だが、本人の自覚と努力も大切
である。そのための情報提供や相談できる場をもっと充実してほしい。

8
支援もこちらから申請しないとわからないまま。もっと請求的に障害者にやる申請など案内、もしくは自動的にお
ねがいしたい。

9
障害があるとあまり意識しないで生活をしていましたが、今回のアンケートを記入して自身もそうなんだと実感し
ました。今後も気軽に相談が出来るような窓口があり、いつも情報を発信して下さる様になれば不安が少しなく
なるのではないでしょうか。良い機会を下さって、感謝致します。

10 障害者がひとつひとつ動かないといけないのが大変。一回の申請でいろんな事が解決して欲しい。

11
今はまだ体が動く年齢で仕事も出来ていますがいつ仕事ができなくなるかわからない。収入が減り生活が苦し
くなるかもしれないという不安はいつもあります。そんな風に追い詰められたときに、市役所に行って相談してみ
ようかと思えるようにいつでも相談しやすい雰囲気にしてもらいたいです。宜しくお願いいたします。

12 佐倉市役所の障害福祉課でしか出来ない手続きが多いので出張所でも出来るようにして欲しいです。
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13

市役所の窓口（障害福祉関係）は10年前に比べて良くなったと感じています。窓口対応が早く親切になったと
感じて、こちらも年を取ってきたので助かります。若い人には感じにくいと思いますが、年を取ってくると個人差も
大きく、目・耳・足など悪くなって動作が遅くなったり反応が悪く遅くなります。見た目ではなく、気軽に声をかけ
てくれると助かります。高齢者となって若い人や周りの人に感謝する事が多くなりました。有難うございます。

14
相談支援事業所の女性職員さん（身体障害者担当）や佐倉市役所の障害福祉課の一部の職員さんの精神・
発達障害者への理解のなさ、差別的な発言が目立つ。こちらは真剣に悩んでいることも軽くあしらわれてしま
う。

15
障害者手帳の更新などの用事で市役所に行くと、窓口（対応）してくれる人が毎回違って業務の引継ぎが出来
ていない。ヘルプマークやヘルプカードについての知識・理解がある人が少ない。最低でも障害福祉課に配属
されている人は理解していただきたい。

16
佐倉市役所の障害福祉課の人は電話すると、いつもていねいに教えてくれる。親切。
管轄外のことも、どこに問い合わせればいいか教えてくれる。困ったらすぐにつながるのが良いです。

17 市役所の福祉課の方、いつもありがとうございます。

18 福祉事務所勤務の方々等の日々の活動には感謝しております。

19
佐倉市の障害福祉課の方々には日ごろとてもお世話になっております。大変ありがたく思っております。自分自
身も指針的な体調を含め、頑張ってゆきたいとおもっております。相談支援事業所がいろいろと助けてくれるの
でとてもありがたいです。

20

佐倉市の障害福祉課にはいつもお世話になりありがたいと思っています。２９年前に心臓の人工弁置換術を行
い、医療費をつかわせて頂き、何かの型で社会に貢献したいと思って現在は介護施設で看護師として利用者の
方々を対応して、少しは社会に還元出来るかと、日々思って働かせて頂いています。困った事があれば障害福祉
課に連絡すればといつも思って、安心して生活しています。このアンケート調査を通して、より健常者に近い生活
が出来る働きかけに感謝します。

21 障害者支援助かってます。ありがとうございます。

22
大変なお仕事をいつも有り難うございます。ご面倒をおかけします。まだまだ社会の役に立ちたいと願っていま
す。

23
例えば、広い体育館などを借りて、周りの目を気にしないで済む障害者同志のイベント、例えば、ボッチャ、車椅
子バスケットなど、障害者に合う障害者のための優しいイベントを開いてほしい。

24
現在通勤交通費補助が無いので、他の自治体のように補助があると助かります。
また現在障害者年金を頂いていますが、生活費すべての高騰に追いつかず生活が苦しくなる一方なので、独自
の補助か国へ年金額を上げるようお願いしてほしいです。

25

私は成田市にある就労移行支援事業所に通っています。京成線志津駅から成田駅まで片道325円往復だと
一日650円かかります。事業所の交通費支援は大変ありがたいですが一日150円というのはあまりにも安い
のではないでしょうか？いつの時代に一日150円と決まったのでしょう？金額をぜひ見直してみていただきたい
と思っております。

26
重度心身障害者医療費助成の対象者であるが、東京都にある専門病院に受診しているため医療費の実費負
担が控除対象にならない（県外の病院医療費でも控除できるようにしてほしい）

27
佐倉市難病者等見舞金の金額を上げていただきたいです。あと、身近で障害者が働きやすい職場を作ってほし
いです。
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28
佐倉市から福祉タクシー利用券を発行していただいて時々利用させていただいて感謝しております。ただ、千葉
市内の病院に通院する際に利用する時はほとんど個人タクシーしか乗車する事ができません。全てのタクシー
会社でも利用できるように改善をお願いします。

29

障害者グループホーム開設支援のお願い　グループホームには、１．介護サービス包括型　２．日中サービス支援
型　３．外部サービス利用型があるとのことですが、佐倉市内には全体数が少なく、２．と３．はまったくないように
思います。アンケートの記述も　１．を前提にしているように思います。精神障害の方が入居しやすいのは　２．日
中サービス支援型と思います。これであれば必ず日中通所活動が出来なくとも入居出来るようです。相当数の
ニーズがあると思います。福祉事業所さんでの働きかけを通じ、日中サービス支援型のグループホーム開設を
お願いします。次回以降、アンケートでは日中サービス支援型のグループホームという項目を設けていただけれ
ば、正確なニーズが把握出来ると思います。

30 ところどころに休憩スペースを作ってほしい。車椅子の貸し出しができる場所を増やしてほしい。

31
失語症の会に月１回、市川に行っています。佐倉市民の中に、私のような失語症の方もいらっしゃると思います。
佐倉でも市からのサポートがあれば良いと思います。

32

お疲れ様です。私は「咽頭がん」で声を失いました。食道発声方法があると癌センターの医師から教わり、東京
の「銀鈴会」へ入会し通っていました。しかしながら、時間もかかり又手術の後遺症もあり、直ぐに通えなくなって
しまいました。佐倉市内で同様の指導があればと、色々しらべましたが千葉市内で1カ所あることが解りました
が結局通うことはありませんでした。佐倉市内、または近隣の市町村でも同じように「咽頭がん」で声を失った
方はいるのではないかと思います。
基本的な「食道発声方法の指導」だけでもしていただければ心強いです。ご検討、よろしくお願いいたします。

33 重度障害以外の障害を持つ人達に向けた支援をもう少し広げていただければいいなと思います。

34
個人的要望なのですが、市役所福祉課に送る申請書等に、切手不要の封筒を用意してくれるとありがたいで
す。

35 佐倉市職員の障害者雇用を進めてください。特に知的障害者の枠を増やしてください。

36

障害福祉の施策についてですが、高齢化社会になっている今、今後大切な施策として財政面や障害への理解
が課題となっていくと思います。障害といっても多種多様、経年変化や悪化もあります。私の障害は内部障害で
あり、補装具の交付については補装具の一部をご援助いただき大変にありがたいです。交付いただき始めて７
年になりますが、その間様々な体の変化を感じるようになっています。不安も多くあります（病的なところは病院
で...）。今後とも多くの意見とともに様々な障害についてご理解を深めていただき、応援していただけると幸いで
す。

37
・障碍者の援助等は市町村によってバラツキが多く、一定してほしい。(収入によっての区分)・重度1、2と3以下
の扱いも差がありすぎる。

38

私は重度障害で、施設、介護士、看護師、相談員、入浴、食事等、皆様のお世話を毎日受けています。感謝して
います。最近設設では介護士不足で派遣の方が採用されていると聞きます。皆さんと言う訳ではないでしょうけ
ど、一部、仕事の面で認識不足で中々手の届かない事もあると思います。特に重度者は我慢しています。どうか
市の方から適切な指導お願いします。失礼な文章で申し訳有りませんでした。

39
多くの障害者には低年齢から高齢者、障害の程度、生活水準の格差があり少しでも障害者の為の施策を設け
るのであれば何より現場での彼らの意見をあらゆる角度から吸収して、一歩でも実施できる様努めて頂きたい
と思います。

40
障害といっても1つにまとめられるものではない。様々な状態に分け、それぞれに何が必要なのか整理して小さ
なことからでも住みやすい街にしていってほしい。
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41
・音楽ホールのチケット代を他市のように無料かもっと割引のサービスがあったらうれしいです。・身障者の方が
公民館、集会所等で酒気おびの方との接触で危険を感じたことがあったそうです。市では各公民館集会所で
のアルコールは各自治会に任せてるのでしょうか。できるなら市全体で禁止のほうが公平と思いますが。

42
自身の障害と親たちの介護が重なっています。生命維持の介護が生活の優先となり自身のことは後回しです。
アンケートには「障害を抱えながら介護する」ことについての設問がありませんでした。何故でしょう。

43
比較的軽微な障害者である為の回答となりました。これから加齢と伴に必要なものが変わって行くと考えます。
このようなアンケートを推進される事は市政に声を届ける、良い機会ですので宜しくお願い致します。

44 このような調査は毎年１回以上実行する様ご配慮願いたく思う一人です。

45
このようなアンケートをやっていただいてありがたく思いますが、あまりにも質問項目が多く読んで回答するのが
大変です。

46 障害者の声をきいてもらってありがとうございます。

47
このアンケートをつくるのはとても大変だったと思います。（答える方も）集計結果を上手にいかして下さい。計画
しました→集計しました。で終わりにしないで下さい。どうか血の通った仕事をして下さるようお願いします。障害
福祉課施策推進班がんばれ！！

48 アンケートの集計が素早く反映される事を期待しています。

49

　私は、日頃に生きづらさから提出しなければならない。と感じ、数日かけてようやく送れる準備ができました。精
神障害者への理解があれば、この様にならないと思った。私の中で最も理解が低いと感じるのは、一番理解し
てほしい市役所の窓口です。また、冬期うつが多い時期、気温が低く身体の痛みを感じる時期に障害者へ向け
て、改善するためのアンケートを行うなど、そもそも障害者への配慮が足りないと感じる。2/28までではなく、せ
めて半年は余裕をください。それだから、本来具合の悪い人がアンケートを記入できず、提出できず、何も改善さ
れないと思いませんか？ここまで書きましたが、郵送するために外出できるかもわかりません。でも役目と思い、
どうにか発送しようと思っています。よりそいたいのであれば、それこそデジタル化してください。高齢者ばかりで
なく、これからを生きる人へのサポートを充実させてください。どうかよろしくお願いします。※発達障害のため、
読んでくださった方までの配慮ができなかったこと、反省しています。すみません。ありがとう。＠Web回答があっ
たと知りました。今までの言葉の数々、失礼しました。

50
日頃、考えている事、思っている事が、沢山の質問にあってとても嬉しく思いました。又、大変色々と参考になりあ
りがとうございました。

51 設問が多すぎる

52

このアンケート調査は分かりにくかった。自分の立場なのか、他の障害がある人での立場で答えるのか分かり
づらく、答えるのが大変だった。介助者（家族）と支援者（訪問看護師さん）と一緒に答えていたが、福祉サービ
スが受けられていない者には難しい質問もあった。専門知識がなくても、予備知識がなくても答えられるような
内容にしてほしかった。

53

アンケートの設計があまり親切ではないと感じました。私は障害当事者です。しかし、介護にあたる人を対象にし
た設問も必須項目となっているようで、どう答えればよいかわかりません。ご協力したいという気持ちはあるもの
の、これでは難しいなと思い、回答を断念しました。せっかくの調査ですので、今後はこのあたりについてご配慮
いただけるとうれしいです。

54 設問が単純すぎる。もっと幅広く対象者を選ぶべきだと思う。

55
福祉課の手間削減に協力しようと思ってWEB回答を試みたが、アンケート場面にたどりつけなかった。ちば電
子申請サービスを検索したが、複雑すぎた。

56 「障がい」というものの　幅が広すぎるので軽度～重度でも全然違うのでアンケートは難しかったです。
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57

・このようなアンケートに感謝している。・困りごとや悩み事をため込んでいた、どこに相談してよいかわからな
かった。記載できてよかった。・自分の住むうらに高齢者が住んでいるが、災害時に助けたり、日常会話ができた
らよいと思うが、犯罪者に間違われてもいやなのでできない。何か良い方法がないか考えている気持ちをかけ
てよかった。・歩道・車幅の幅が狭い、ない場所もある、段差も多い。

58
障害者となって1年余りなのでアンケートにはよく答えられない部分が多かったです。今、自力でどのくらい回復
できるか頑張っている最中です。

１０．その他

1
私は不自由なため、たくさん歩けません。ほとんど車移動で、買物、病院へ行くのは今の所大丈夫です。運転が
できなくなったら…日常生活に不安を感じています。交通機関の利用は難しいと思うので自宅から目的地まで
の送迎等、１人暮らしを維持できる手助けなどの情報を知りたいです。

2
いこいの場、緑の多い公園、安いカフェがあればいいと思います。
路上駐車、歩行者の飛びだし、道徳、マナーが悪いと思います。

3

誰でも思うことですが、健康でボケないことをモットーに生活することが大切で、生身の人間いつ、何があるか
分からないことが不安。自分の体は自分で守るよう、常日頃、健康、ボケ予防のための努力をしておりますが、公
共施設機関でのこうした支援活動と今後とも続けたいと思っており各施策の実行を大いに期待しております。と
くに高齢者、一人暮らしに目を注いでいただきたい。テレビ等が、自治会活動として「声かけ」運動している事例
等よく見受けられますが、こうした活動は大いに望ましいと思います。

5

長いこと一人暮らしで生かされていますが、自助共助公助を考えてみますと自助で頑張ってきたように思いま
す。コロナ禍のせいもあろうかと思いますが孤独の日々が多くなり虚しく感じています。市の行事やイベントは以
前は少し利用していましたが、８０歳を超えますと年齢の制限や交通手段の無理肉体的な無理など個人差はあ
りますが…一人暮らしは日常の生活で精いっぱいですが時には気分を変えてみたくバス旅行（日帰り昼食付き
一人暮らしの高齢者）などを通して情報交換したいです。余計なことを書いてしまいました。失礼いたします。

6

当問題は非常に大変であり、職員の皆様もご苦労さまです。私は現在８９歳３か月ですが、８８歳より透析患者
になりお世話になっております。コロナ発生の前は施設に音楽療法で出向き、又友人と施設に訪問。歌等で交
流を深めておりました。現在は脳トレ教室を開き、現在閉所中。卓球は老幼の館で仲間と一緒に子供さんに卓
球の指導を月１回行っている昨今です。職員一同様、お世話になります。

7

まずは日々の暮らしのサポートが大切ですし、優先されるとは思いますが。楽しそうなイベントがあっても行ってみ
たいと思っても、そこまでの交通手段がなかったりするのでイベント会場までの送迎バスなどがあるなど、(会場
の近くまでそこから歩くではなくて、会場の本当に近くまでの送迎)するといいなと思います。これからもっと高齢
者が増えていくので、高齢者も障害のある人も気軽に外出できる体制があるといいいなと思います。

8
精神の夜間救急が佐倉市にもあればいい。どこに精神救急があるかわからない。精神の人も家族も安心でき
るようなシステムがあればいい。

9 佐倉市に具合が悪い時にかかる病院がほしい。症状が出て25年も経つのに、新しい薬がなかなか出ない。

10

JR佐倉駅直通の血管外科の大学病院なんかできるといいと思う。脳卒中、心筋梗塞等の緊急時でも電車なら
渋滞ないし、駅構内や電車内で具合が悪くなる人も居るのではないだろうか。駅直通なら遠方からの外来患者
もかなり見込まれ、市の経済的にも良い様に思う。駅前の巨大パチンコ店なんかよりずっと良い様に思うのだ
が。

11 虫歯の治療すら医療機関が遠くて行けない。全身麻酔での治療しかないので、どうしていいのかわからない。
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12
腎臓内科等の障害手帳を受けています。歯科口腔外科の照会を見つける事が出来ません。佐倉市内はどうで
しょうか？

13 ありがとうございます。数年病院にお世話になっています。

14

今の所私はいろいろな事が出来ますがこれから先は、いつどこで何が起きるか分からない時代　もし介護生活
になったらと不安がないとは言い切れません　その時は皆様にお世話になる時があると思いますが宜しくお願い
致します　人生100年時代といわれますが私自身いろいろ健康に注意して頑張っております。今一番に思う事は
問21の4医療機関が少い事だと思います。休日とか夜間に体調が悪くなったら近くの院があればと・・・思いま
す

15 家族が入院中ですが、コロナにより長い間、面会禁止となっているのが、大きな悩みです。

16
障害者の害という字が入っていることはとても悲しいことです。もっとちがう言葉にしたり、親しみやすい名がつ
いてくれるとうれしいです。

40
身体障害者、精神障害者の呼称を変えていただきたい。特に精神障害者は「心の病（やまい）の方」とかソフト
な言い方でお願いします。

17
９５才になる母が同居していますが、受審しても介護や支援の認定が取れない。母に移動入浴支援を受けたい
が出来ない。

18

膝の手術をしまして、腰痛も加わり、銀行・病院など買い物も2～3日に1回なのですが、荷物を持っての歩行も
大変です。成田街道に出るのも大変なので各自治体の決められた所まで車での送迎をして頂ければ助かるの
にと思います。
介護保険を長く支払していますので、日常の支援をお願い出来れば多くの老人(一人暮らしの人も多いので)
助かると思います。

19

2021年冬12月迄は元気でしたが、風呂上がりに廊下にてころんでしまい、大腿骨折になり入院、手術、リハビ
リをしましたが、今は車椅子の生活をしています。自宅には帰れず施設に入所しています。佐倉市の皆様には暖
かい手続きをしていただき、ありがとうございます。市役所の方の迅速な配慮に依って介護施設に入所できて感
謝の気持ちで一杯です。佐倉市役所は一人一人の担当の方々が、親切に接して下さいますので、提案よりもこ
のままで皆様に接していってください。

20
このアンケートに関してまともな回答が出来ず申し訳ありません。理由は、現状は、老人夫婦の2人住まいで、妻
も身体障碍者（1級）です。子供は1人（女）で結婚して都内に住んでいます（幼いこいる）相談は出来ても、支
援は一切望めません。（他に親戚等ありません）

21

・主人も10年前にここで亡くなりましたが、とても介護者の方がよくしてくださり、コロナがない時代で家族も自
由にこられてよかった。・位置的にも東京との日がえりが出来よかった。・心臓機能障害なのでいつどのようにな
るかわかりませんが、ここにいると適切に処理してくださるので安心です。夜間でもナースがいるので安心。どの
施設でもナースが一日中いるとよいと思います。・施設の職員の件　TVや新聞では保育園や介護施設の職員
が給与が一般の会社よりひくいと問題に出るようになりました。仕事は大変、給与がひくいなど今は保育園のこ
とがよくでますが、国のしえんももっと必要では。勿論働き方対策も必要ですが、どちらも人の命をあずかってい
るので。

22 足が悪いので　歩けないので病院に通院がこんなんです。介護の人をお願いしたいと思います。

23
・全ての市・町で通勤・通学でもガイドヘルパーを使えるようにしてほしい。・歩道の点字ブロックの充実を計って
ほしい。損傷がはげしく用をなさないものが放置されている。・スクランブル交叉点をなくしてほしい。いつ青かが
判らない。・路線バスが行先を案内してほしい。

24
私の住んでいる市は坂が多いので足が悪いと大変です。免許なしの人が病院へ行くとなるとどうするか考えて
しまいます！市役所への手続きも大変です　郵便でもっと活用できればとも思います
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26
印旛特別支援学校へ入学希望しておりますが、バス停の個所が大変少なく、西ユーカリが丘方面にもバス停の
確保をお願いしたいです。（自宅より片道10～15分かかりそうです。）下の兄弟が居るので、朝は特に5分、10
分と時間が、大変重要なので、是非、宜しくお願い致します。

27
・市役所に行くまでの道のりが遠く電車をおりたらバスを利用しないと行けないのに利用する場所がへんぴな
場所にあり利用できず市役所まで徒歩で行くことになってしまう。のぼり坂が多く足などが不便な方はとても大
変だと思いました。

28

夫を亡くしてまだまもなく本当に車がないとなにもなくデリバリーも配達外となり買い物にこまっています。コンビ
ニですませる日々ですが、どこかに出るにもタクシーとなりとても不便です。せめて、半額などあるといいのです
が…。病院までいままで夫の車で出かけていましたがそれもできず生活が全部変わってしまいました。非課税の
わたしですがなんとか支えられて生きています。
一番は海面に交通手段が少ないこと。そしてバスの本数がないためタクシーとなりとても不便です。役所関係の
書類はマイナンバーで役所で処理してほしいくらいです。窓口の市役所まで５０００円以上かかりました。必要の
ない書類まかりあり、我が家は確定申告にも０円ですというほうこくのためなので非課税書だけいただけたらう
れしいです。多くの不便さを感じておりますが、主人が移植患者でいろいろなボランティアを積極的に行ってまし
た。佐倉の風車をグリーンにライトアップしてほしいとお願いもしてました。どうか主人の願い１０月にかなえてく
ださい。命日の月で移植すいしん月間です。

29

※1 複数施設を巡る共同運行の福祉送迎バスが有ればよいと思います。理由　コロナ渦中は施設の利用制限
(一つのみ利用)や外出自粛などで、身体を動かす機会が減って目に見えて運動能力が落ちてきています。制限
が緩和され、遠方のショートや作業で利用していた施設への通所を再会しましたが、自宅までは送迎がなく、
我々も高齢になっているので運転などいつまで続けられるかと心配しています。

30

私は視覚障害があり、母の介護もひとりでしています。車椅子を押して外出するときはとても怖いです。道路には
段差が多く、歩道がなかったり狭かったりですぐ脇を車がビュンビュン走っていきます。まだ母の場合は私が押し
てあげられるのでいいほうだと思いますが、一人で車いすに乗られている方や足が不自由な方はもっと怖い思
いをしていると思います。（ベビーカーなども）志津地区の道路を何とか広く整備していただきたいです。
できればコミュニティバスも志津地区のエリアを広げていただいたり、運行回数も増えてくれるといいなと思いま
す。以上いつもありがとうございます。

31
スーパーマーケット、ホームセンター等の食品、生活必需品の販売店は、寺崎付近の低い地域に集中しており、
私たち旧市街の高い地域の佐倉住民にとってはとても不便で苦しいものです。特に障害者にとっては買い物難
民の状態です。少しでも改善をお願いします。

32 車以外の移動手段を充実させてほしい。

33
自分が障害になって感じた事　聴覚障害ですが1人1人の声の周波で聞こえが悪いか良いかの判断がつくとは
びっくりです。

34 最寄りの駅や買い物に出るとき、高齢者の交通手段を考えてほしいですね！コミュニティーバスなどありません。

35
コミュニティバスを買物通院等に利用したいが間隔があきすぎて利用しづらい。せめて１時間に１本位あると助
かります。

36
東邦病院に通院月２回　８０才の妻の運転で受診している為、妻が運転ができなくなり病院に通うのにJR佐倉
から東邦病院までえ直通バスが運行していないので困る　妻も2～３の病院に受診されているので直通のコミ
ニティバスがあると有難いです　どうかご検討下さいお願い致します
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37

これから、年寄りも増えると思うので、けいざい活動に参加できるように、移動手段があったらいいと思う。多分
それ専用のとクベツしないでほとんどのドライバーがタクシーで来て、帰りも使えたら良いなと思う。家に話を聞
いてくれる、相談相手になってくれる人も、とても良かったです。私はやっと最近自分らしく生きはじめたところか
な。人に言われたことをしていたら穴にはまって何も出来なくなっていたのが、最高に強い友人（高校時代の）を
思って、失敗しながらなんとか良い方向に向かっていっていると思う。私は昔から、図書館に慣れているから、大
人の本は読めなくなったが、絵本に勇気をもらった。毎日どこかに行っていたから今になって元気になってきて旅
行も散歩も、自分の中身になっている気がする。精神病はメルヘン？というか、自分のぼうけんみたいだなーと思
う。精神しょうがい者のアクティビティ、思いつかないけど、何があればいいかな、１回参加ＯＫなの。入院中、卓
球、気こう？とか、音楽会とか。多分、本人とのコミュニケーションで、私達は自信がつく気がする。両親と適切に
話せてないことがあるから。

39 わたしのイラストを市長の西田三十五氏が賞賛してくださいました　感謝！

41
障害者と出かければ介助者と性別が違えば障害者用トイレ以外は使用出来ないので、設置していない場所に
行く場合はオムツを履かせて外に出ることもあり、外出する際には必ず近くに障害者用トイレがある所にしか行
けません。なのでどこに障害者用トイレがある等のマップなり情報があればとても助かります。

42 障害手帳を持っている人を対象とした金銭的な支援（減税等）を求めます。

43

生活保護と障害年金を一緒に支給してほしい。生活保護の支給額が少なすぎて生活が苦しい。バスやJRでは
割引ができるのに、京成線も精神障害の割引をしてほしい。障害年金の申請をケースワーカーから申請するよ
うに勧められたが、診断書の申請に自費(役所から出るお金とは別)でお金がかかり手間もかかりすごく大変
だった。もっとバスの本数や時間帯を増やしてほしいのと、佐倉南高校の定時制の子供たちのために授業に間
に合うようにバスの時間と本数を増やしてほしい。296号線から寺崎やユーカリが丘にバスを作ってほしい。京
成佐倉周辺、京成臼井周辺は全体的に不便。もっと安くて便利な場所にスーパーが欲しい(車を使わずに)

44 障害年金をアップしてもらいたい。

45

知的障がいの息子がいる母です。１歳半検診で子供の発達が心配になり、３歳児検診で子供の障がいが確定
し、息子の将来を想像できずに人生に絶望していました。今、当時を振り返り考えてみると障がいについての情
報が少なく、自分から様々な相談機関の門を叩いても「様子を見ましょう」の一点張り。あの時に「もし、障がい
があった場合…」という括りで親亡き後までの福祉情報がわかったなら、療育開始までの日々を前向きに過ご
せたかもしれません。

46

17才の娘に知的障害があり介護する母親が外国人で日本語で話しはできるが書類等が書けない。又、父親
が癌治療中で薬の副作用で書類等が書けない時があり又、書類の意味を理解することが困難　今は市役所に
行って書いている。しかし、車、バス、電車の利用も困難になって来てます。ご理解の程よろしくお願いいたしま
す。

47 生活保護でも車を運転できるようにして欲しい

48

精神疾患をかかえながら子育てをしていると、ふつうの親ではない場面に直面します。・子供を遊ばせたいが自
身の体がついてこない（身体面）・子供とすごす中で病気と向き合い、自信をコントロールしなければならない
（感情面）・他の健常者の親子さんの中に入る勇気（精神面）　身体面の不安は、感情面、精神面での不安の
軽減により改善される気もしています。ただ、その不安を解消できる場所はありません。又、同じような方に出会
うこともありません。コミュニティーとして気軽に相談のできる支援（保健師さんではなく専門的な人）があるとこ
の先の子育てへの不安や直面している不安も大きくならないのかなと思います。
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49

毎月の治療費が高額である為無理をしながら働いている。自転車操業で疲れた。関節リウマチには何の補助
もなく、破壊しつくされて寝たきりにならない限り、行政からの手はさしのべられない。早く死にたい。いつまで頑
張らなくてはならないのか。障害者年金も申請しようとしたが、初めて関節リウマチと診断された時の資料がな
いとだめで、すでに廃棄されていてできず。おかしなシステム。何の補助もないなら安楽死（尊厳死）をみとめて
ほしい。

50

相談することはできても、解決には至らない事が多い。前に書いたが、このままならば、生きて他人や家族へ負
担をかけるだけで、生きつづける事に罪悪感を覚えるばかり。何かをしてもらう度に、ごめんなさい、ごめんなさ
い。私はそんなに悪い事をしているのか？生き続ける事が罪に感じてしまう。何の手助けもないならば、せめて尊
厳死を認めてもらいたい。そうすれば、その後の社会福祉費もかからずに済み、国としても希望する人だけに認
めたら良いのではないかと本気で考える毎日。頑張っても治らない病気。日々悪化するけれど、治療費の為には
働かなくてはならない。会社では通院で休みをもらうのに気がひける。有給を通院以外の有意義な休みに使え
た事など１度もなく心が荒む。

51
介助者（妻）は車の運転をしないため通院などは介護タクシーを利用しています。趣味や気分転換の外出に気
軽に利用できるサービスがあったら嬉しいです。

52

日常生活では健常者が使うタクシーはTelすれば30分以内に来てもらえますが、介護タクシーはその日は予約
とれないし、一週間前に予約してもとれない場合が多く、急用の時は出かける事ができず困ってしまいます。健
常者用のタクシーは介助者が必要で介護保険が使えないので高額になってしまいます。出かけることをあきら
める毎日が続きます。出かけるのは年4回の通院の時だけです。

53
８２才の女性です。タクシー券の利用が出来ない事が有ります。１枚いくらとねだんの書いた券でしたら良いの
ですが。

54
介護タクシーの利用料金が同区間でも会社により異なる。（2000～3000円の差）病院でタクシーを呼んでも
らうと、料金明細も説明してくれて安心。

57
障害者向け駐車場ですが、混雑時などは特に健常者でうまってしまっている事がスーパーなど特に多いです。
本当に必要な人が使えず困っている方多いと思います。何かいい案ありましたら改善よろしくお願いいたします。

58
・難病指定を障害と認めてほしい。　・駐車場を利用しますが、障害者エリアにマークのない車が駐車していま
す。マークが市販されており、偽障害者が多くいますので、市販に条件を付けるべきだと思う。

59
障碍者手帳６級をもっているが、バス等交通機関を利用する際、パスモ、スイカ現金と一緒に手帳を見せる必要
がある。他府県では見せなくてもそれに代わるものができていると聞く。佐倉市でも早急とは言わないが取り組
んで頂きたい。

60

・障害のため疲れやすく、あまり外出ができなくなってきました。読書が趣味なのですが、図書館に行けなくなる
かも・・・と時々不安になります。大きな図書館は町の中心にあり、近くの公民館には図書室がありません。障害
者手帳を持っている人に限り、図書館のサービスを受けられると大変うれしいです。以下に書きます。1図書館の
本の配達サービス→ネットで予約した本を自宅に届けてもらいたい。2近くの学校（小中学校）の図書室を週1
回でもいいので利用したい。（防犯上難しいかもしれませんね・・・特に男性の利用は無理かもしれませんが）3
電子書籍の借し出し(月２冊までとか)→一般の人も利用できるとよいですが、図書館に行く回数が減ったり、忙
しい人も使えそうです。無料でなくても半額くらいならありがたいです。身体・心身の負担軽減を目的にまずは障
害者からスタートはどうでしょう。4小説家のサイン会を図書室で。イベントとして盛り合がりそうです。講演会は
疲れそうだし、バリアフリーなんかでハードルが高いです。サイン会なら短時間だし、人数制限(抽選とか)をすれ
ばトークショーもできると思います。サインをしてもらう本は自前で用意してもらい、ファンの人ならばきっと持参し
てくれると思います。思いつくまま記入してしまいましたが、真険です。よろしくお願いします。
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61

自閉症の小１の男の子の母です。
スポーツや趣味学びの場が欲しい。健常の子と一緒の場合、どうしても同じことができず入会もさせてもらえな
いことも多いです。息子は現在さくらんぼ園のプールでお世話になっていますが、１年生で終わってしまうのでと
ても残念です。プール大好きなので何とかやらせてあげたいと思うのですが・・・。月に１・２回でのいいのでプー
ルに限らず療育専門の方のついたスポーツやアート等の教室等があると子供たちも家族も活き活きできるので
はと思います。

62 農園で働いている。農園長さんが色々と指導してくださる。

63

福祉行政推進のため日々ご苦労されていることに心より敬意を表します。特に障害をもつ私たちは毎日何らか
の苦痛不便を味わっています。かかりつけ病院でも、マンションの診療所では夜間の検診もなく、不安です。杖を
頼りに歩行するものにとっては各所に手すりを設けてほしいと思います。だんだん便利な施設もできていますが、
一層の配慮を願っています。

64
佐倉市は障害のある方にとってくらしやすい場所だと思っています。（駅のエスカレーターの有無や、市のバス
等。）ありがたいと思っております。

65
重い障害ではないのですが、よく転びます。歩道（でこぼこ）（夜暗くて見えない）　道路（でこぼこ、ふくらみ）
店と駐車場の間（いなげや）　　佐倉駅の前の歩道　バリアフリーにはなかなかならないのは・・・。小さなことでも
見直していただきたく思います。東京都内では転んだことはありません。

66 佐倉市のいろんなところの横断歩道の白線が、消えているところがたくさん有り渡るのに苦労します。

67
私は両下肢不自由なので、外出は車イスです。介助者がいないと佐倉市は道が悪いので電動車イスでも走行
できません。車イスでもスムーズに走行出来るような道にしてほしいと思います。

68
障害者が外出するのは大変な事です。道路のでこぼこひとつにしても乗り越えなければなりません。車イスでも
遠回りしなければならない事が多々あります。自分が障害者の立場にたって積極的に外出できる環境の充実を
お願いします。

69
つえを使用して歩いているので、たいへん歩きにくかったり、こわかったりする場所があります。
1　臼井郵便局前の歩道です。用事がある時は通るのですが　いつも車が多くこわいです。2　志津（ユーカリ駅
から乗った場合）駅は電車とホームの間があいているので降りる時とても危険だと感じます。

70
佐倉の道路は歩きにくい。要の道路も平らでない。段差や道が急に狭くなったり、かまぼこのように道がぼこぼ
こである。

71
通勤時にエレベーター利用の際、遠回りしなければエレベーターまでたどりつけない等あります。手すりもところ
どころ間があいていると転倒リスクも高くなります

72 ・道路・歩道の整備（障害者が不便）　・病院への通院手段

73
歩道に敷きつめているブロックに於いて。コンクリートのブロックの中央に穴が開いて取り外せるようになってい
るが、その穴に杖が入って歩きにくいので歩道と排水溝を兼ねない方法にしてもらいたい。できるだけ平らに歩
きやすい歩道にしてください。

74
障害福祉課の職員皆様には障害者の人の為、良く仕事をしていただき大変ありがたく思っています。視覚障害
者の為には、道路、公共施設（市役所の出入口等）のバリアフリー化が進んでおらず、歩くのに苦労している面
もあります。西田市長も重い腰を軽くして率先してやっていただきたいと切に願っています。　以上です。
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75

佐倉から3時間ほどのところからこちらに来ましたが、驚いたのは商店街、駅前等が発展してなくまるで田舎より
良く言えば古い町を残した場所だと思いました。近くの駅はきれいなのになぜ佐倉駅だけきれいにしないのか
わかりません。国立博物館があるから昔のままで残しているのですか。または武家屋敷ですか。私はもっと駅前
をきれいにして佐倉を古い町ではなく明るい町にしてほしいと住んでいる人は思っていますがなぜなのでしょう
か。私から言いますとほこりっぽい町としか見えません。歴史あるこの佐倉をもっときれいな町に。昔にとらわれ
ず、もう令和です。堀田さんもわかってくれると思います。ご近所の駅はみなきれいです。特急が止まるのに佐倉
駅に降りてびっくり”汚い”の一言です。佐倉が好きになっています。商店街も駅前も市役所付近ももっと整備し
てほしいと思う私です。言いたいことを色々書きまして失礼申し上げます。

76

・今現在は自立できていますが、これがあと何年もつかわからない（認知力の低下があるため）ので、この先、お
世話になるかもしれません。・高齢者は運転できないので、自動運転システム（タクシー）が確立されたときには
車をすぐに家に手配しやすいようにしてほしい。・上志津十字路～上志津原十字路までの坂道にガードレールを
つけてほしい。

77

足が不自由で歩行困難です。少しの距離なら歩きたいのですが、前の道路の凹凸がひどくて歩行車を使っても
歩けません。道路の整備をお願いします。
週に一度家の掃除をお願いしたいのですが、娘と同居しているので資格がありません(私は支援2です)娘が忙
しく健康が心配です。30分だけでも助かります。

78 同じ障害のある人からの情報を知りたい。

79
美容院に行きたいのに行けなくて困っている。（カットや白髪染めをしてもらいたいのに、今の私にはハードルが
高い）やってもらえる所があるなら利用したい。

80

先日、ヘルプカードを貰いに行きました。口頭のみで手帳などの提示もなく氏名の記入もなく驚きました。誰でも
簡単に貰える物なら本当に必要としている人が信じてもらえないのでは？と疑問と不安になりました。身体に障
害があるならば見た目で分かってもらえますが、知的などの心身の場合は見た目で分かってもらえないのでヘ
ルプカードなどで支援をお願いするんだと思います。もう少し対策してほしいです。

81
日頃から数々のご配慮感謝しております。できればの希望ですが、住宅のバリアフリー化や屋根や壁面修理、防
寒工事などにも一度だけでなく二回以上のご支援をいただければ助かります。今後ともよろしくお願いします。

82

・福祉にかかわるボランティアの活用政策は他市町村に比べて進んでいるかに思うか？市の予算を投入して施
設・制度・組織等の充実を図る面では立ち遅れている感がある。関東地方において税金の高さはかなり高い方
にランクされているので、可視化できる程度の積極的な福祉政策の推進について更にご努力願いたい。
（EX)1.美術館等自治体公共施設の障害者無料化がほとんどなのに、当市は相変わらず有料となっている。
2.全国地方自治体職員の給与体系の中で、当市は常に50位以内の高位である。その理由市広報誌等で公
開（分かりやすく）すべき。福祉予算の決め方も同様に。　3.障害者の引きこもり防止策には市バスの無料化
（障害者手帳所有者）など交通手段の改善が有用である。外出の呼び掛けはなんの役にも立たない。

83

身体障害1級ですが、心臓手術をしてもらったもので、生活上何ら支障なく、障害者のことは殆ど判っていませ
ん。しかし全体的には障害支援の考え方は進んでいるように思います。このアンケートもその一環だと思いまし
た。健康な障害者として、何かボランティアでできることがあればやってみたいと思っています。障害者が参加し
やすいボランティア活動の環境づくりをお願いします。
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84

老々介護に対する政府（自治体）の支援対策の推進、検討を早く実施してほしい。二人の中どちらかが稼働可
能な時、介護対象から除外されるのでは？現在元気でも年寄りは厳しい！！そういう場合でも対策可能な体制づ
くりを！デジタル化の進む現在、どんどん取り残されるのは年寄り（高齢者）である。TVでは「QRコードで詳細
を｝というが、スマホのない人が多い。スマホがあっても取り扱いがわからない人が多いのでは？更に利用料金
の予算に年金生活者は厳しい！子供支援同様とは言わないが、高齢者に対するスマホ指導体制を整えて頂け
れば、よりスマホ利用者が増加するー積極的に年寄りに宣伝して欲しい。さらに何らかの支援を予算化して頂け
れば！人口の２割、３割いる高齢者に進む勇気を与えることが大事。早急に検討してほしい。

55
千葉県特定医療費（指定難病）受給者証の申請が毎年ありますが、これが大変です。3年に1度、5年に1度あ
るいは病気が改善する見込みがないならば、永久に使えるものにできないでしょうか。なお、本人はパーキンソ
ン病です。

56

私は運動能力、視力の低下により車の運転免許を返納しました。荷物を持って買い物をすることは不可能なの
で、日常的には妻が負担してくれています。しかし多量の買い物は不可能で都内に住む娘が来て、自動車で
時々買い物してくれます。数年前まで同居していましたので、私の所有車は娘が運転してくれていて、自動車税
は免除されていました。しかし現在は同居していないとの理由で自動車税を支払うよう言われ支払っています。
自分で運転できず、何度か入院した時も大きな買い物をする時にも、娘が電車に乗り、車を運転してくれていま
す。自動車を所有しているのですから自動車税を支払うのは当然だとも思いますが、免除された経緯を考える
と、理不尽だと考え問い合わせをしたところ「よくわかりますが、現状ではどうしようもない。」との返答でした。
「障害福祉」と言いながら、お役所仕事は相変わらずだなとがっかりしました。

25

駅前のマンションに住んでいますが、買物した品物を部屋に持ち込む（重いので駐車場から運べない）時、ホン
ノ3分間マンション前に止めただけで￥15,000の違反金をとられました。自分が障害者であり、夫（現在は老人
施設に入ってしまいましたが）（要介護4）を連れての病院通いは相当つらいものでした）を車にのせての通院
など外出時には駅前マンションではあっても玄関前にしばらくの駐車は必要でした）の介護中ぐらい数分の駐
車を認めて欲しかったです。行政にはもう少し思いやりの気持ちを持ってほしいと思います。・相談出来るところ
が少ないです　・相談しても暖かさに欠けるように思います（人によるのかも？？）

85 人と人、人と行政の思いやりと絆
87 なにも期待していない。
88 スマホにもガラ系のようなリアルなキーがあると良いなと思います

89
６年前に義母が亡くなりました　次の年から週に２回長女の子供の面倒をみています。現在は次女の子の面倒
を泊りがけでみたり、その日に帰宅しています　自分が働いていないから出来る事なのでこれから先も「働かな
い」と思っています。義父は３年後に２３回忌を行います

91 Ｐ８、問２２にある佐倉市の社会福祉協議会とは何をする所？

92

移動サービスとかケアマネージャー業務を行っていますが違和感があります。非営利法人でも制度で営利活動
が認められていても、私達は市役所が実施しているイメージしています。これでは佐倉市役所のイメージダウン
になると危惧しています。最大の課題は仕事への取り組む意欲が感じられないこと、その例としてケアマネ利用
して数年、質問しても曖昧な返事が多く現場では混乱しソーシャルワーカーとが他事業所の担当者「はっきりし
ない人」「フワァーとして（分からない人）」とも言われそれよりも信頼をウラ切る行為をし指摘しても反省どころ
か開き直ったのには驚いた。内容は毎月届ける翌月の予定・計画表の利用者印の事、小生昨年９月から施設を
利用してそれまで自宅で家族が押印していた。家族も高齢で自宅に入れるの不用心と思い私が施設で書類処
理すると申し入れ再確認していたのだが当月、小生の所に来る前に家族に押印させて来た。高齢者を騙す手
法・手口の第一歩、後日その話題をしたら釈明どころか「たった１回だけ」と当然のように言われた。移動サービ
スもケアマネに紹介されて利用したが、ドライバーの対応が教育訓練不足ではないか？地理が不案内で遠回り
となり料金が加算され、佐倉市のタクシー券も使えず、移動サービス年会費も取られた。別の日の予約を１０日
前に入れたが２日前に「ドライバーがいない」と利用出来なかった。せめて他社の紹介ぐらいして欲しかった。こ
のような営利業務は民間と同様に庁外で営業活動すべき、それで従業者の意識も変わるかも、今のままでは佐
倉市役所の信頼を失っていく。

93 在宅の寝たきりですが、年に一度くらいは少し遠出して海に行きたいのですがかなわない夢です。
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94 「身障者のあまえ」やってくれて当たり前と言う様なこと！！

95

関係される皆様御苦労様です。大変でありますが一歩一歩前進されますよう願っています。今日の社会環境変
化や高齢者増加等で支援もバランスがとれなくなるかもしれません。今から予測して足元を固めは常に必要と
思います。私も若く身体に故障がなければお手伝い出来たのではないかと思いますが！最後に体に！気持ちに！
気配されて進まれるよう願っております。

96 たいへんなご時世ですが、役場の皆様よろしくお願いいたします。

97

夫が脳梗塞で倒れましてから13年目に入りましたが、2人とも82才になろうとしておりますが、今までは1人で
がんばれましたが、幸い娘が海外から帰国して同居を希望してくれ、３人暮らしになるのを楽しみにしておりま
す。福祉関連等あまり考えた事もなく毎日が精一杯でした。正確なお答えができなく本当に申し訳ございませ
ん。

98 障害対策より老化対策を強化すべき

99
両足変形変股症（両股関節機能全廃）の為に両足の股関節をチタンに置きかえる手術をしました。指示通りの
リハビリに専念し現在は通常の生活が出来ています

100
すべてにおいて人頼みで自分の必要とする時に動くことができない。最低限日常の生活は頑張っています。デイ
サービスに週1半日通っています。あと通院以外外出はしません。近所に心を満たされる物等全くありません。自
分で楽しみを探何とか日を送っています。希望は最後迄健康でありたいと願っています。

101

障害者について　１　世間ではご存知だと思いますが、「障害者が自治会でトラブルにより自殺した事例」につい
て書きます。※大阪市平野の36歳男性が自治会班長に選ばれたが断った。役員に「障害者」をさらされ自殺し
た。これは2022年2月裁判があった。役員は敗訴　２　我が家では　私はこのアンケートの女性の夫です。今年4
月から自治会の班長をします。本当は断りたかったが輪番制です。理由は私も膝が痛く手術をすすめられてい
ます。「老々介護」状態です。1年間つとめられるか？心配！！　※「このように悩みを抱えた家族はどこにもたくさ
んおられると推測します。」　３　行政に頼みたいこと（自治会だけでなく・・・いろいろな組織で事例がある
が・・・）　せめて行政で地域の会長さんをまじえて知恵を出して頂けたいです！！　※福祉事務所へ行くのは、車
があれば便利ですが免許返納いたしました！！※以上よろしくお願いいたします。
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